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ایستاده میان توفان اخبار
 کنشگری و اضطراب، 

دو روی سکه 
هستند 

»انفجار در بندرعباس« خبر تلخی 
بود که شنبه ۶ اردیبهشت داغی بر دل 
ایرانی‌ها گذاشت و از همان لحظات 
اولیه در میان التهاب‌ها و دل‌نگرانی‌ها، 
موجی از اخبار و فیلم‌های حادثه، 
را  شهروندان  هوشمند  گوشی‌های 
تسخیر کرد. هر چند آگاهی از حادثه 
موجب شد تا تصاویر به یادماندنی 
همچون صف طولانی انتقال خون 
برای کمک به مجروحان رقم بخورد 
اما در سوی تاریک داستان باید قبول 
کرد که قرار گرفتن در برابر بمباران‌های 
خبری بدون داشتن تحلیل، نتیجه‌ای 
برای  اضطراب  و  التهاب  آوار  جز 

شهروندان ندارد.

دوری از جزئیات بدون فیلتر
در دنیای امروز، مواجهه لحظه‌ای و 
بدون محدودیت با اخبار، به بخشی 
جدایی‌ناپذیر از زندگی روزمره تبدیل 
شده است اما آثار روانی و اجتماعی 
آن موجب شده که بسیاری از مدیریت 
هوشمند به‌عنوان ترفندی برای پرهیز 
از انفعال و بیش‌فعالی در روزهای گره 
خورده با حوادث مختلف یاد کنند. 
اکبر نصراللهی، استاد ارتباطات در این 
رابطه معتقد است: »توجه مردم به 
مسائل عادی جلب نمی‌شود. مهم 
این است که تولید، انتشار و دروازه‌بانی 
خبر باید مسئولانه و متناسب با امنیت 
روحی و روانی مردم باشد. با اینکه 
مردم به اخبار منفی توجه می‌کنند 
اما راضی نیستند که همیشه خبرهای 

منفی بشنوند.
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ائل گلی، بهشتی زمینی 
در آغوش تبریز

کارگران عمودی 
سر کار می روند 
و افقی به خانه 

بر می گردند! 
* کارگری با ۲۹ سال سابقه، 

هنوز باید هر ماه قرارداد 
جدید امضا کند!

یک فعال کارگری از ضعف 
نظارت و نبود امنیت شغلی برای 
کارگران انتقاد کرد و خواستار اقدام 
جدی برای حفظ جان و کرامت آنها 
شد. احسان سهرابی، فعال کارگری، 
اظهار کرد: وزارت کار و سازمان تامین 
اجتماعی نهادهایی هستند که باید 
از نیروهای کار و دهک‌های پایین 
جامعه حمایت کنند. یکی از وظایف 
ذاتی این نهادها، شناسایی کارگاه‌های 
زیرپله‌ای و کارفرمایانی است که از 
پرداخت حق بیمه فرار می‌کنند. 
این کار نه تنها به نفع کارگران 
است، بلکه باعث افزایش درآمد این 
سازمان‌ها شده و مشکلات مالی و 

ناترازی آنها را نیز حل می‌کند.
وی در ادامه افزود: تشکل‌های 
کارگری نیز می‌توانند در این زمینه 
نقش مؤثری ایفا کنند. به عنوان 
نمونه، انجمن صنفی کارگران 
ساختمانی که در حال تشکیل است، 
می‌تواند منبع درآمدی ایجاد کند 
و از محل این درآمدها برای بیمه 
کارگران ساختمانی اقدام شود. این 
و  است  کار  اصلی وزارت  رسالت 
باید با جدیت پیگیری شود. حتی 
در شرکت‌های رسمی و دارای تابلو 
نیز در بهترین حالت، بازرس وزارت 
کار تنها دو بار برای بازرسی مراجعه 

می‌کند.

سرپرست معاونت اجتماعی و پیشگیری 
از وقوع جرم دادگستری کل آذربایجان 
شرقی گفت: متاسفانه ضمانت های 
اجرایی قانون مدیریت پسماند آن گونه 
که باید اجرایی نشده و هنوز بهره مندی از 
مجازات های مربوطه مغفول مانده است.
احمد موقری یادآور شد: قانون گذار 
در قوانین مربوط به مجازات اسامی برای 
ترک فعل و بی توجهی نسبت به دفع 
و دفن بهداشتی و اصولی پسماندهای 
مختلف مجازاتی تا حد انفصال از خدمات 
دولتی در نظر گرفته است که تاکنون در 
آذربایجان شرقی از این اهرم مهم استفاده 

نشده است. وی دفع پسماندهای عادی، 
بیمارستانی، صنعتی و حتی نخاله های 
ساختمانی کنار جاده ها و محورهای 
مواصلاتی را از جمله چالش های مهم 
زیست محیطی آذربایجان شرقی برشمرد و 
افزود: البته سال های اخیر در حوزه دفع 
بهداشتی و فنی پسماندهای بیمارستانی 
موفقیت هایی در استان حاصل شده 
است که این وضعیت باید تمام حوزه‌ها 

را پوشش دهد.
موقری اصل ۵۰ قانون اساسی و 
قوانین مربوط به محیط زیست و مدیریت 
پسماندها را یکی از مترقی ترین و مهمترین 
قوانین کشور خواند که رعایت مفاد و مواد 
آن می تواند برای سال های سال مشکلات 

زیست محیطی را رفع کند.
به گفته وی طبق نص صریح قانون 
مجازات اسامی، برای مدیران و مسئولان 
دوایر دولتی در صورت عمل نکردن به 
ماموریت ها و وظایف خود در خصوص 
مسایل زیست محیطی و به خصوص دفع 

پسماندها، مجازاتی همچون جرایم نقدی، 
حبس و انفصال از خدمات دولتی در نظر 
گرفته است. موقری با اشاره به اینکه 
تاکنون در آذربایجان شرقی با مدیران و 
افرادی که قوانین محیط زیستی را رعایت 
نکرده اند، برخورد لازم و شدید صورت 
نگرفته است، ادامه داد: در صورت وصول 
شکایت دستگاه قضائی با فوریت به این 
پرونده‌ها رسیدگی و آرای مربوطه را صادر 
می‌کند. وی فرهنگ سازی و اطلاع رسانی 
را مهمترین عامل در رعایت و اجرایی شدن 
قوانین محیط زیست و پسماند دانست و 
بر همکاری رسانه ها و فعالان فضای 

مجازی در این رابطه تاکید کرد.
و  اجتماعی  سرپرست معاونت 
پیشگیری از وقوع جرم دادگستری کل 
آذربایجان شرقی لازمه دفع اصولی و 
بهداشتی پسماندها را منازل عنوان و اضافه 
کرد: در صورت همگانی شدن تفکیک 
زباله از مبداء بسیاری از مشکلات کنونی 

رفع خواهد شد.

ضمانت اجرایی قانون مدیریت پسماند مغفول مانده است
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ساخت طولانی‌ترین پل 
معلق گردشگری ایران 

در سراب

عشق تراکتور از ورزشگاه تا قلب مردم

پرشورها الگوی توسعه 
برای فوتبال ایران  

دانشگاه صنعتی تبریز میزبان 
رویداد ملی »ارتباطات 
هوشمند در اقتصاد 

دانش‌بنیان«

معماری مدرن زنگ خطری 
برای گم شدن هویت 

ایرانی است

برگزاری آیین گرامیداشت 
»هفته گرافیک« و افتتاح 

نمایشگاهی به این 
مناسبت در تبریز

ادامه در صفحه 8

رئیس کل دادگستری استان 
آذربایجان شرقی با تاکید بر اینکه در 
جهت توسعه استان از منابع طبیعی 
باید بهره‌مند شد گفت: معدن طلای 
اندریان ظرفیت عظیم برای استان و 
کشور است. خلیل‌الهی در بازدید از 
معدن طای اندریان با تاکید بر اینکه 
در جهت توسعه آذربایجان شرقی از 
منابع طبیعی باید بهره‌مند شد گفت: 
معدن طای اندریان ظرفیت عظیم 
برای استان و کشور است که در راستای 
توسعه استانی و ملی باید از آن بهره‌مند 

شویم.  
وی گفت:متاسفانه عده‌ای از این 
موقعیت سوء استفاده کرده و منابع 
به جای آن‌ که در مسیر توسعه 
آذربایجان شرقی باشد در مسیر اهداف 
افراد سودجو قرار گرفته است. رئیس 
کل دادگستری استان آذربایجان شرقی 
گفت: بنده به‌ عنوان خادم مردم در 
دادگستری استان که از جمله وظایف 
ما حفظ حقوق عامه و حمایت از 
سرمایه‌گذاری و تولید است و از سوی 
دیگر مقام معظم رهبری سال ۱۴۰۴ را 
سال سرمایه‌گذاری برای تولید نامگذاری 
کرده‌اند بر خود وظیفه دانستیم که از 
وضعیت معدن طای اندریان بازدید 
داشته باشیم. خلیل‌الهی گفت: بخشی 
از سنگ‌های طلای این معدن توسط 
افراد غیرمتخصص به صورت غیراصولی 

استحصال و به شهر‌های اطراف و 
تبریز منتقل می‌شود که موجب بروز 
عوارض اقتصادی و مخاطرات جانی و 

می‌شود. زیست‌محیطی 
 وی تصریح کرد: با توجه به اینکه 
اموالی که باید در جهت توسعه استان 
آذربایجان شرقی باشد در جهت تامین 
امیال و مطامع افراد سودجو قرار 
می‌گیرد خود را مکلف می‌دانیم هم 
در راستای حمایت از تولیدکننده و هم 
در راستای حفظ انفال و حقوق عامه 
ورود کنیم. رئیس کل دادگستری استان 
آذربایجان شرقی اظهار کرد: بازدید 
از معدن طای اندریان نقطه آغازی 
است برای بررسی و پیگیری برای حل 

معدن. این  وضعیت 
 خلیل‌الهی با اشاره به اینکه با 
همکاری و تعامل همه دستگاه‌ها باید 
محیط امن برای فعالیت سرمایه‌گذاری 
فراهم شود گفت: بخشی از درآمد 
معدن طلای اندریان باید به بیت‌المال 
و بودجه کشور برگشته و برای افزایش 

تولید در کشور مصرف شود.

رئیس کل دادگستری استان آذربایجان‌شرقی:

معدن طلای اندریان ظرفیت عظیم برای 
استان و کشور است

کریدور ارس به‌ عنوان پروژه‌ای 
بین‌المللی و ضامن تقویت ارتباطات 
افتصادی ایران، جمهوری آذربایجان 
و اعضای اتحادیه اوراسیا، محصول 
همکاری‌های ایران و جمهوری آذربایجان 
است و پیشنهاد ما به هیات اعزامی 
گفت‌وگو برای احیاء مسیر ریلی جلفا ـ 

نخجوان ـ روسیه است.
مردم  نماینده  نوین،  علیرضا 
تبریز، آذرشهر و اسکو و رئیس مجمع 
پیامی  در  آذربایجان‌شرقی  نمایندگان 
به‌مناسبت سفر رئیس‌جمهور به کشور 
جمهوری آذربایجان نوشت: »سیاست 
تنش‌زدایی و افزایش ارتباطات سیاسی، 
اقتصادی و فرهنگی با همسایگان را به 
فال نیک می‌گیریم و بر این باوریم 
کاهش فاصله‌ها با سایر ممالک 
اسامی، جایِ رژیم صهیونیستی را در 
این کشورها تنگ‌تر می‌کند و گفتگو 

برای رفع مشکلات فی‌مابین با جمهوری 
توطئه خناسان  آذربایجان، خنثی‌سازِ 

است.‌ 
آقای الهام علی‌افُ از مناسبات فرهنگی 
و تاریخی کشورش با ایران اسامی و 
علاقه‌ ملت جمهوری آذربایجان به ایران 
آگاه است. قطعاً دیپلماسی مبتنی بر 
عزت و اقتدار در این سفر مدنظر آقای 
پزشکیان است و امیدواریم یکی از نتایج 
این واقعه، رفع سوءتفاهمات میزبان 

باشد.
کریدور ارس به‌ عنوان پروژه‌ای 

بین‌المللی و ضامن تقویت ارتباطات 
افتصادی ایران، جمهوری آذربایجان 
و اعضای اتحادیه اوراسیا، محصول 
همکاری‌های ایران و جمهوری آذربایجان 
است و پیشنهاد ما به هیات اعزامی 
گفت‌وگو برای احیاء مسیر ریلی جلفا ـ 
نخجوان ـ روسیه است که تحت تاثیر 
جنگ پایان یافته قره‌باغ، سال‌هاست 

راکد مانده است.
و  ایران  دوجانبه  تجارت  حجم 
 ،۲۰۲۴ سال  در  آذربایجان  جمهوری 
بیش از ۳۲ درصد رشد و حمل‌ونقل 
ترانزیتی بیش از ۲۳ درصد جهش داشته 
است. حال که دو همسایه مسلمان 
برای افزایش حجم تجارت سالانه 
به ۱۰ میلیارد دلار در پنج سال آینده 
هدف‌گذاری کرده‌اند باید مراقب نقش 
مخرب بیگانگان در جلوگیری از تحقق 

این چشم‌انداز باشند.«

پیشنهاد نماینده مردم تبریز برای احیای مسیر ریلی 
ـ روسیه ـ نخجوان ـ جلفا ـ

دعوت به همکاریدعوت به همکاری

ادامه در صفحه 2

هشدار مدیرکل محیط‌زیست آذربایجان‌شرقی: 

دفن غیراصولی زباله، تهدیدی برای سلامت و اقتصاد
* تولید روزانه یک کیلوگرم زباله به ازای هر نفر در آذربایجان‌شرقی

مدیر کل حفاظت محیط زیست آذربایجان شرقی گفت: هرروزه 
به ازای هر نفر یک کیلوگرم تولید زباله داریم که با احتساب جمعیت 
نزدیک به چهار میلیون نفری استان، روزانه چهارهزار تن زباله تولید 

. می‌کنیم
به گزارش خبرنگار پیام آذربایجان محمدحسین حسن‌زاده در 
همایش »زمین پاک، انرژی پاک، برای فردای نوین« افزود: یکی 
از جدی‌ترین آسیب‌ها برای محیط‌زیست، شیوه غیراصولی دفن و 
جمع‌آوری زباله در سطح استان است. این امر بسیار نادرست مدیریت 
می‌شود که منجر به آلودگی خاک و آب‌های زیرزمینی استان می‌شود. 
آسیب این‌روش‌ها در نهایت در محصولات کشاورزی که با خاک و آب 
آلوده رشد کرده و تولید بیماری می‌کنند، مشاهده می‌شود که به بالا 

رفتن اقتصاد درمان منجر می‌شود.
ادامه در صفحه 8

هتل ویلاهای کوهستانی ارس به ۲ نفر خانه‌دار )خانم(
 با شرایط زیر نیاز دارد.

مدرک تحصیلی: حداقل دیپلم      سن:  زیر ۴۰ سال 

واجدین شرایط با شماره های زیر تماس بگیرید:

۰۹۱۲۶۲۱۶۸۰۵  ــ  ۰۹۱۰۲۶۹۹۹۱۰
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 سرپرست شرکت خدمات حمایتی آذربایجان شرقی 2
از تخصیص ۲۲ هزار تن کود اوره به کشاورزان 
استان خبر داد. نادر نقیلی اظهار کرد: تا امروز 
۲۲ هزار تن کود اوره مخصوص سرک مزارع 
آبی و دیم گندم و سایر محصولات هدف 
تخصیص پیدا کرده که از این میزان 

۱۶ هزار تن از طریق حمل جاده‌ای و هماهنگی‌هایی که 
صورت گرفته برای کارگزاران در سطح استان ارسال شده 
است. وی افزود: سه هزار تن کود حمل نشده وجود 
دارد که در روزهای آتی به مقاصد تعیین شده حمل 
می‌شود همچنین سه هزار تن کود نیز جدیداً تخصیص 
پیدا کرده است که در روزهای آتی تعیین مقصد شده و 

حمل خواهد شد.  
وی بیان کرد: انبار ۳۰ هزار تنی شرکت خدمات حمایتی 
آذربایجان شرقی جزو معدود انبارهای کشور است که 
امکان حمل ریلی در آن وجود دارد. سرپرست شرکت 
خدمات حمایتی آذربایجان شرقی گفت: ۷۷۷ تن کود 
اوره به صورت مستقیم از مرودشت استان فارس توسط 
۱۴ واگن قطار امروز به این انبار انتقال پیدا کرده است. 
وی مطرح کرد: روش حمل ریلی علاوه بر اینکه روشی 

مطمئن است این امکان را فراهم می کند. اخباراخبار

 

 

اخبار

ادامه از صفحه اول

اکران مردمی فیلم سینمایی 
»پیشمرگ« در تبریز

فیلم سینمایی »پیشمرگ« در تبریز اکران مردمی شد.
فیلم »پیشمرگ« یک عملیات پیچیده امنیتی در دهه ۷۰ را روایت 
می‌کند که با یک حمله تروریستی توسط گروهک کومله به مردم 
کردستان شروع می‌شود و به دنبال آن دو خلبان ارتش مفقود 
می‌شوند. این خبر در کردستان می‌پیچد که نیروهای نظامی در قتل 
مردم دست داشته‌اند که حل این معما به قهرمان کمتر شناخته 
شده‌ای به نام سعید قهاری سپرده می‌شود. »پیشمرگ« در چهل و 
سومین جشنواره فیلم فجر حضور داشت و سیمرغ بلورین بهترین 

فیلم از نگاه تماشاگران را از آن خود کرد.
سردار عباسقلیزاده، فرمانده سپاه عاشورا در اکران مردمی این فیلم 
در سینما ۲۹ بهمن تبریز، گفت: نسل جدید ما به قهرمان نیاز دارد و 
چه قهرمانانی بزرگتر از شهدا که حماسه‌ها آفریده‌اند و امروز شخصیت 
یکی از قهرمانان واقعی این مرز و بوم در قالب یک اثر سینمایی روایت 
می‌شود. وی افزود: باید از تولیدات ارزشی و دفاع مقدسی حمایت 
شود و محصولاتی چون فیلم پیشمرگ خنثی کننده تلاش دشمنان 

برای هویت زدایی از نسل جوان و نوجوان جامعه است.

به مناسبت دهه کرامت

اجرای نمایش “مسافران” در تبریز
گروه فرهنگی هنری ققنوس به 
مناسبت دهه کرامت نمایش »مسافران« 
را روی صحنه می‌برد. این نمایش که 
نوشته محمد رحمانیان است به 
کارگردانی امیر حجازی و بازی فیروزه 
نعمتی، سعید پولادی، یونس فلاحت و 
الهه کاوسی اجرا می‌شود. اجرای نمایش 
“مسافران” از ۱۰ اردیبهشت در سالن آمفی 
تئاتر فرهنگسرای شمس تبریزی آغاز 
می‌شود و تا ۱۹ اردیبهشت ادامه خواهد 

داشت.

سرپرست شرکت خدمات حمایتی استان خبر داد:
تخصیص ۲۲ هزار تن کود اوره به کشاورزان آذربایجان شرقی

کابوس سگ‌های ولگرد، 
این بار حمله به کودک 

۳ ساله در تبریز

در روزی که تبریز رنگ غم گرفته 
بود، الیاس کوچک زیر دندان‌های 
بی‌رحم یک سگ ولگرد به زمین افتاد. 
در حادثه‌ای تلخ در منطقه آناخاتون 
تبریز، کودک سه ساله‌ای به نام الیاس 
هدف حمله یک قلاده سگ ولگرد قرار 
گرفت و با جراحات شدید به بیمارستان 
منتقل شد. این حادثه در حالی رخ 
داد که الیاس هنگام خروج از وسیله 
نقلیه شخصی، ناگهان مورد حمله سگ 
بلاصاحب قرار گرفت. شدت جراحات به 
حدی بود که کودک از ناحیه صورت، 
بینی، چشم و گوش دچار آسیب‌های 

شده است.
مادر کودک با واکنش سریع توانست 
او را از چنگال حیوان مهاجم نجات دهد، 
اما با توجه به شدت آسیب‌ها، الیاس به 
سرعت به بیمارستان منتقل شد. هشدار 
دوباره نسبت به معضل سگ‌های 
ولگرداین حادثه بار دیگر بحران مدیریت 
سگ‌های بلاصاحب در سطح شهر تبریز 
را به کانون توجه افکار عمومی بازگردانده 
است. در سال‌های اخیر، شهرداری تبریز 
اقداماتی نظیر جمع‌آوری، عقیم‌سازی و 
کنترل سگ‌های ولگرد را در دستور کار 
قرار داده است، اما به گفته کارشناسان، 
ادامه غذا رسانی بی‌ضابطه توسط برخی 
حامیان حیوانات و شهروندان، موجب 
افزایش جمعیت سگ‌های ولگرد شده 
و تهدیدی جدی برای امنیت عمومی 
به شمار می‌رود. ضرورت اقدام قاطع و 
فوریکارشناسان حوزه شهری و سلامت 
عمومی معتقدند که معضل سگ‌های 
ولگرد نیازمند تدوین برنامه‌ای جامع 
و اجرای بی‌ملاحظه مقررات است. در 
حالی که دفاع از حقوق حیوانات جایگاه 
خود را دارد، اما حقوق اولیه شهروندان، 
به ویژه کودکان، در برخورداری از محیطی 
ایمن و بدون تهدید، نباید تحت‌الشعاع 

قرار گیرد.

خبر 

 نمایشگاه گروهی هفته گرافیک 
تبریز در خانه فرهنگ تبریز افتتاح و آیین 

گرامیداشت این هفته برگزار شد.
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسامی 
آذربایجان شرقی در این مراسم اظهار کرد: 
اداره‌کل فرهنگ و ارشاد اسلامی در رویکرد 
جدید تصمیم دارد برای هنرمندان یک 
فضای ویژه ایجاد کند، مخصوصا در هنر 
گرافیک که به همت استاد کریم زینتی در 
دو ماه آینده انجمن طراحان گرافیک ایجاد 
و احیا خواهد شد. نعمت اله پایان افزود: 
اساسنامه انجمن طراحان گرافیک تدوین 

شده و در انتظار تصویب شدن است.
 وی همچنین از هیئت داوری نمایشگاه 
تشکر ویژه به عمل آورد و گفت: هیئت 
داوری بدون هیچگونه چشم‌داشت و با 
وجود وقت محدود این آثار بی‌نظیر و 
کم‌نظیر را داوری کردند. وی اظهار کرد: در این 
مدت محدود، ۷۵۸ اثر که توسط ۱۵۷ 
هنرمند به دبیرخانه جشنواره ارسال شد 
که ۲۲۶ اثر انتخاب شده و در نمایشگاه به 

نمایش گذاشته شدند.

انجمن طراحان گرافیک  افتتاح 
آذربایجان شرقی تا پایان ماه جاری
تبلیغات  صنفی  انجمن  رئیس 
آذربایجان شرقی و یکی از داوران این 
نمایشگاه نیز گفت: انجمن طراحان 
گرافیک استان آذربایجان شرقی با همکاری 
اداره‌کل فرهنگ و هنر استان تا پایان ماه 

جاری افتتاح خواهد شد. 
کریم زینتی ادامه داد: امروز روز جهانی 
گرافیک است، روزی که در سراسر جهان 
به پاس‌داشت خلاقیت، زیبایی و تاثیری 

که طراحی گرافیک بر زندگی ما دارد، 
گرامی داشته می‌شود. وی تبریز را شهری 
با پیشینه قوی در هنر و فرهنگ توصیف 
کرد و افزود: تبریز همواره مهد خلاقیت 
بوده و امروز فرصتی است تا طراحان این 
شهر نقش خود را در این عرصه تعریف 
کنند. گرافیک فقط یک حرفه یا هنر 
نیست زبانی است که مرزها را شکافته 
و پیام‌ها را به شکل بصری و ماندگار به 
قلب مخاطبان می‌رساند، از آثاری که 
هویت شهرمان را روایت می‌کنند تا 
طراحی‌هایی که داستان برندهای محلی را 

به سرتاسر جهان صادر می‌کند.
رئیس انجمن صنفی تبلیغات آذربایجان 
شرقی با اشاره به اینکه طراحان راویان 
تصویری زمانه خودند، گفت: تبریز 
میراث‌دار استادهایی چون؛ مرحوم استاد 
اکبر علیپور، مرحوم استاد فائقی، استاد 
محمد نوریان، استاد علیرضا سلطانی و 
دیگر پیشکسوتان گرافیک ایران است، 
استادهایی که با ابزارهای محدود آثار 

کردند.  خلق  جهانی 
وی افزود: امروزه با وجود فناوری‌های 
نوین وظیفه ما است که با خلاقیت و 
پشتکار این مسیر را ادامه دهیم، باید از 
محدودیت ها فرصت بسازیم و هویت 
بصری تبریز را با طرح هایی نو و قوی به 

جهان معرفی کنیم.
رئیس انجمن صنفی تبلیغات آذربایجان 
شرقی با بیان اینکه اردیبهشت خلاق تبریز 
که چندسالی است به همت هنرمندان 
برگزار می‌شود نمونه‌ای درخشان از این 
تلاش‌هاست، اظهر کرد: نمایشگاه‌ها، 
کارگاه‌ها و گردهمایی‌هایی مثل امروز نه 
تنها به هنرمندان انگیزه می‌دهد بلکه پلی 
برای ارتباط با جامعه و نشان دادن اهمیت 

گرافیک در زندگی روزمره است. 
زینتی گفت: از هنرمندان دعوت 
می‌کنم تا در این روز عهد تازه‌ای ببندیم، 
عهد کنیم که با هر طرح گامی برای زیباتر 
کردن جهان برداریم، داستان‌های ناگفته را 
روایت کنیم و به عنوان طراحان اهل تبریز 

افتخاری برای این شهر باشیم.

گرافیکی که اکنون در سطح شهر 
تبریز در جریان است مورد‌شان تبریز 

نیست
داور این نمایشگاه همچنین اظهار کرد: 
اگر به علت‌های افت گرافیک شهری 
نگاهی کنیم، می‌بینیم همیشه نیروی 
ماهر طراح تربیت کرده‌ایم ولی این نکته 
قابل تامل است که مخاطب و کارفرمای 

خوب، تربیت نشده است.
محمد نوریان با اشاره به اینکه 
این نقص‌ها به برخی ارگان‌ها، نهادها 
و رسانه‌ها برمی‌گردد که به رسالت 
خود بدرستی عمل نکرده‌اند، ادامه داد: 
هنرمندان تاش کردند تا در دنیا دانش 
خود را به‌روز کنند، اما در جامعه سواد 
بصری که مردم از طریق آن با طرح های 
هنرمندان ارتباط برقرار می‌کنند، کار نشده 
است. وی با بیان اینکه اکثر بیلبوردهایی 
که در سطح شهر دیده می‌شود برای 
نهادهای دولتی است، اظهار کرد: طراحی 
بیلبوردها و پوسترها به طراحان دم دستی 
یا طراحانی که دانش هنری گرافیک ندارند، 
داده می‌شود و این موضوع باعث افت 

است. تبریز  هنر 
نوریان بیان کرد: اگر در صداوسیما 
و تلویزیون روزانه یک ساعت درباره 
هنر، زبان تصویر و دیداری برنامه داشته 
باشیم تا سطح جامعه هنری پیشرفت 
کند طبیعتا اثرات درجه یک طراحان ما 

می‌توانست در سطح شهر ارائه شود.
داور این نمایشگاه در آخر گفت: 
امیدواریم کمیته‌ها و کارگروه‌هایی ایجاد 
و این آسیب‌شناسی‌ها انجام شود که 
چرا هنر جدی تبریز در سطح شهر دیده 
نمی‌شود البته اکنون در نمایشگاه‌ها هم 
واقعیت این است هنر جدی نقاشی در 
گالری‌ها وجود ندارد، در ۱۰ سال اخیر 
واقعیت این است که هنرمندان جدی هنر 
در تمامی رشته‌ها به نوعی رو برگندانده‌اند 

و گله دارند.

برگزاری آیین گرامیداشت »هفته گرافیک« 
و افتتاح نمایشگاهی به این مناسبت در تبریز

کارگران عمودی سر کار می‌روند 
و افقی به خانه بر می‌گردند! 

* کارگری با ۲۹ سال سابقه، هنوز باید هر 
ماه قرارداد جدید امضا کند!

احداث ۳ پارک محله ای جدید در مناطق کم برخوردار منطقه ۳
شهردار منطقه ۳ تبریز ازبرنامه ریزی برای افزایش سرانه فضای سبز این منطقه از طریق احداث ۳ پارک محله ای وهمچنین پارک ۱۰ هکتاری 
اراضی میدان تیر در سال ۱۴۰۴ خبر داد و گفت: در این راستا عملیات عمرانی پارک ۱۳۰۰ متر مربعی پرورش درحافظ در حال انجام است. آرمان 
امین بخش با اعام این خبر گفت: این منطقه با اهتمام جدی برای احداث و ایجاد پارک‌های جدید و احیای باغ شهر تبریز، در طرحی جدید 
اقدام به طراحی ۳ پارک محله ای و یک پارک جنگلی ۱۰ هکتاری نموده که این حرکت می‌تواند گام های بسیار خوبی در راستای افزایش سرانه 
فضای سبز شهرتبریز و منطقه باشد. وی افزود: در این راستا احداث پارک محله ای مریم ننه درمارالان، پارک محله ای پرورش درکوی پرورش 
و ابوذر و همچنین پارک حاشیه ای ۳ هکتاری در امتداد کمربندی میانی در دستور کار منطقه قرار گرفته است.  امین بخش افزود: با هدف 
تامین سرانه فضای سبز هسته های جمعیتی واقع در آخر طالقانی، شهرداری منطقه ۳ بعد از آزادی سازی اراضی موسوم به میدان تیر در ۵۹ 

هکتار بیش از ۲۰ هکتار از این اراضی را جهت ایجاد فضای سبز آماده می کند.   

دبیر شبکه جوانان رضوی آذربایجان 
‌شرقی اعلام کرد: همزمان با دهه کرامت 
نزدیک به ۸۰۰ برنامه رضوی در استان با 
حضور خادمان و سفیران آستان قدس 
رضوی برگزار می‌شود که شهر تبریز 
میزبان ۱۰۰ برنامه فرهنگی و جشن کاروان 

» زیر سایه خورشید « خواهد بود.
خبری  نشست  در  مطلبی  سعید 
هجدهمین دوره جشن‌های مردمی زیر 
سایه خورشید در استان، اظهار کرد: 
هجدهمین سال برگزاری جشن‌های 
مردمی زیر سایه خورشید، با ورود کاروان 
رضوی به آذربایجان‌شرقی آغاز به‌کار کرده 
و شمیم رضوی در استان جاری می‌شود.
وی افزود: سلسله‌ جشن‌های زیر 
سایه خورشید در دهه کرامت از ۱۸ سال 
قبل، با طرح »زیارت از بعید« برای کسانی 
که امکان زیارت حضوری حرم رضوی را 
ندارند، باحضور نمایندگان و سفیران آستان 
قدس رضوی در استان‌ها برگزار شده و 
حلقه وصلی بین دلدادگان امام رضا )ع( 

می‌شود. برقرار 
برای  شهری  فضاسازی  از  وی 
گرامی‌داشت دهه کرامت در تبریز با 
نصب ۱۵۰ بیلبورد و بنر خبر داد و گفت: 

جشن‌های زیر سایه خورشید کاما 
مردمی است و بستر برگزاری این جشن‌ها 
از سوی معاونت فرهنگی آستان قدس 

رضوی فراهم می‌شود.
مطلبی با اشاره به این‌که کاروان 
رضوی طبق سال‌های قبل از چهار تیم 
تشکیل شده است، گفت: مبلغین و 
خدام آستان قدس رضوی به‌ همراه پرچم 
متبرکه امام رضا )ع( در ۲۱ شهرستان، 
مناطق دورافتاده، محروم و اقصی‌نقاط 
استان حضور یافته و کاروان زیر سایه 
خورشید پیام‌آور شمیم رضوی به مشتاقان 

زیارت امام رضا )ع( خواهد بود. 
دبیر شبکه جوانان رضوی آذربایجان 
‌شرقی در خصوص کار ویژه‌های کاروان 
زیر سایه خورشید، گفت: باتوجه به 
فرارسیدن سالگرد شهدای خدمت، مقام 

شهید آیت‌الله آل‌هاشم در تبریز و شهید 
خدمت مالک رحمتی که خادم‌الرضا و 
قائم مقام تولیت آستان قدس رضوی 
بودند، در شهرستان مراغه گرامی داشته 

خواهد شد.
وی اظهار کرد: دیدار با نماینده ولی 
غبارروبی  و  آذربایجان‌شرقی  در  فقیه 
و گل‌افشانی مزار شهدا و مزار شهید 
آل‌هاشم از برنامه‌های آغازین کاروان زیر 
سایه خورشید در استان خواهد بود.

وی با اشاره به اهتزاز پرچم رضوی در 
محدوده شهرداری تبریز در میدان ابوریحان 
راس ساعت هشت در اولین روز فعالیت 
کاروان زیر سایه خورشید، گفت‌: پرچم 
حرم مقدس امام رضا )ع( در هشت نقطه 
کلان‌شهر تبریز در دهه کرامت با حضور 
خادمان رضوی به اهتزاز درخواهدآمد. 
دبیر شبکه جوانان رضوی آذربایجان‌شرقی 
گفت: جشن میلاد حضرت معصومه)س( 
ایراندخت در  روز دختر تحت عنوان 
سالن شهید اقدمی و باحضور سه هزار 

دانش‌آموز دختر برگزار خواهد شد.
مطلبی با اشاره به سابقه رهایی 
مجرمان گرفتار در بند باحضور خادمان 
رضوی کاروان زیر سایه خورشید در زندان 

مرکزی تبریز و دیگر شهرستان‌ها، گفت: 
به رویه سال‌های متمادی، هجدهمین 
حضور کاروان زیر سایه خورشید در زندان 
مرکزی تبریز رقم خواهد خورد و باحضور 
رییس کل دادگستری آذربایجان‌شرقی و 
دادستان مرکز استان، مشوق‌هایی برای 
زندانیان در نظر گرفته خواهد شد و شمیم 
رضوی در ندامتگاه مرکزی تبریز جاری 

خواهد شد.
یادمان  در  کرد: حضور  اعام  وی 
شهدای خدمت در ورزقان، دیدار با خانواده 
شهدا، حضور در هیئات مذهبی، دیدار با 
کارآفرینان، دلجویی از ایتام و حضور در مراکز 
نگهداری کودکان بی‌سرپرست و آغاز برنامه 
تلوزیونی تانیش از دیگر برنامه‌های شبکه 
جوانان رضوی آذربایجان ‌شرقی طی برگزاری 
هجدهمین دورهٔ جشن‌های مردمی زیر 

سایه خورشید در استان خواهد بود. 
۱۰ روز اول ماه ذی القعده که فاصله 
بین ولادت حضرت معصومه )س( و ولادت 
امام رضا )ع( است با عنوان دهه کرامت 
نامگذاری شده‌است. دهه کرامت در سال 
۱۴۰۴ از امروز سه شنبه ۹ اردیبهشت آغاز 
می شود و تا جمعه ۱۹ اردیبهشت ادامه 

خواهد داشت.

۸۰۰ برنامه در آذربایجان شرقی برای دهه کرامت آماده شده است

سهرابی تاکید کرد: کارفرمایانی که از بیمه کردن کارگران طفره 
می‌روند، خود را از مسئولیت مبرا کرده‌اند و در صورت بروز حادثه برای 
کارگر، نگاهشان به او کالایی و صرفاً غرامتی است. این کارفرمایان با 
خرید بیمه‌ مسئولیت بی‌نام، خود را از پاسخگویی فردی معاف می‌کنند؛ 
به این ترتیب اگر کارگری دچار جراحت یا فوت شود، کارفرما بدون درج 
نام افراد، تنها به تعداد کارکنان اکتفا کرده و خسارت دریافت می‌کند. در 
این نوع بیمه، نیازی به اعلام نام کارگران به شرکت بیمه نیست و فقط 

آنها ثبت می‌شود. تعداد 
این فعال کارگری ادامه داد: در قوانین کشور نیز پیش‌بینی شده 
است که اگر کارفرما مسائل ایمنی را رعایت نکند و حادثه‌ای رخ دهد، 
علاوه بر جنبه خصوصی شکایت توسط فرد آسیب‌دیده، جنبه عمومی 
جرم نیز فعال می‌شود و قوه قضاییه باید ورود کند. متأسفانه به بهانه 
حمایت از کسب‌وکار و اشتغال، در این زمینه مسامحه صورت می‌گیرد.
سهرابی خاطرنشان کرد: به عنوان نمونه، در معادن کشور علی‌رغم 
حضور بازرسان و مسئولان ایمنی، همچنان حوادث تکرار می‌شود 
و بازدارندگی لازم مشاهده نمی‌شود. طبیعتاً کارگاه‌های زیرپله‌ای با 
ضعف‌های ایمنی بیشتری مواجه هستند و آسیب‌پذیری بالاتری دارند.
وی افزود: اگر کارگری در یک شرکت بدون تابلو و در ساختمانی 
مسکونی دچار حادثه شود و بخواهد حقوق خود را مطالبه کند، ناگزیر 
است مستقیماً به دادسرا مراجعه کند. پرونده او به دلیل جنبه جرحی 
باید به پزشکی قانونی ارجاع شود. این در حالی است که آمارهای 
پزشکی قانونی، آتش‌نشانی و وزارت کار با هم همگن و برخط نیستند. 
ضروری است این آمارها به صورت یکپارچه درآیند و برخورد جدی با 

شرکت‌های متخلف انجام شود.
این فعال کارگری تأکید کرد: اگر جان کارگران مهم است، باید یک 
سری هماهنگی بین سران قوا اتفاق بیفتد. ما قانون گذاری می‌کنیم 
که بازدارنده باشد و کارگران سامت داشته باشند و عمودی بروند سر 
کار و افقی به خانه بازنگردند. سهرابی افزود: زمانی که عرضه و تقاضا 
در بازار کار هماهنگ نباشد و وضعیت اقتصادی مردم نامناسب باشد، 
ناچار می‌شوند شرایط سخت کار را بپذیرند. بعد از حادثه معدن طبس، 
پیشنویس آیین‌نامه‌ای درباره امتناع کارگران از انجام کارهای پرخطر به 
دستور وزیر کار تدوین شد. هرچند طبق این آیین‌نامه کارگر می‌تواند 
از انجام کار پرخطر امتناع کند، اما در عمل کارفرما با پایان قرارداد به 

همکاری با او خاتمه می‌دهد و دیگر به او کار نمی‌دهد.
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3 سن شناسنامه‌ای )دختر ۹ سال و پسر ۱۵ سال( برای ثبت  
نام افراد در ثنا ضروری است و  نیازی به رسیدن به سن 

۱۸ سال نیست.
»ثنا« مخفف ثبت‌نام الکترونیکی است و سامانه ثنا درگاهی 

برای ارائه خدمات قضایی به متقاضیان است. 
افراد باید برای دارا بودن حساب کاربری ثنا، دارای سن 
شناسنامه‌ای )دختر ۹ سال و پسر ۱۵ سال( باشند و  نیازی 

ــه سن ۱۸ سال نیست. ــه رسیدن ب ب
ــی  ــنی، کارت مل ــن رده س ــخاص در ای ــه اش ــه اینک ــه ب ــا  توج ب
هوشمند ندارند و در شناسنامه و همینطور سامانه ثبت 
احوال کشور، تصویری از آنها وجود ندارد؛ لذا ثبت‌نام 
ــات  ــر خدم ــاً بصورت حضوری در دفات ــراد، صرف ــن اف ــای ای ثن
ــت احراز  ــه اصل شناسنامه جه ــا ارائ ــی و ب ــک قضای الکترونی

هویت امکان‌پذیر است.

کد ثنا یک کد الکترونیکی خاص است که به افراد 
اجازه می‌دهد تا به سامانه‌های خدمات قضایی 

کشور به راحتی دسترسی پیدا کنند. این کد 
پس از ثبت‌نام و احراز هویت در سامانه ثنا به 

افراد داده می‌شود و برای انجام امور قضایی، 
پیگیری پرونده‌ها و دریافت خدمات مختلف 

ــه ضروری است. اقتصاداقتصاداز قوه قضایی

پسماند  مدیریت  سازمان  مدیرعامل 
ـــد  ـــزان سرانه تولی ـــز از کاهش می شهرداری تبری
زباله در این کلانشهر به ۵۰۰ گرم در افق پنج 

ساله خبر داد.
ـــه در  ـــد سرانه زبال ـــزان تولی ـــی می ـــه هرات حبیب
تبریز را در زمان حاضر ۶۳۰ گرم اعام کرد 
و گفت: این میزان در میانگین کشوری 
ـــاش شود  ـــد ت ـــه بای ـــرم است ک ـــادل ۷۰۰ گ مع
ـــد. ـــم کاهش یاب ـــن رق ـــج ساله ای ـــک دوره پن در ی
ـــه  ـــه زبال ـــد روزان ـــوع تولی ـــه وی مجم ـــه گفت ب
در کلانشهر تبریز یکهزار و ۵۰ تن است که در 
مقایسه با سایر کلانشهرها در رده های میانی 

قرار دارد.
هراتی توجه به دفع اصول و فنی و 
مهندسی پسماند را یکی از اولویت های مهم 
ــز  ــهرداری تبریـ ــماند شـ ــازمان پسـ ــوری سـ و محـ
ـــذاری  ـــد سرمایه گ ـــر چن ـــرد: ه ـــار ک ـــام و اظه اع
و تزریق منابع ملی در اجرای طرح‌های 
مختلف این حوزه بسیار تاثیرگذار و مهم 
ـــد  ـــش تولی ـــث در کاه ـــن بح ـــا مهمتری ـــت، ام اس
ــک از  ــی و تفکیـ ــتی و اصولـ ــع بهداشـ ــه، دفـ زبالـ
ـــه  ـــوط است ک ـــی مرب ـــه مسایل فرهنگ ـــداء ب مب
در این راستا باید اقدمات فرهنگی، اجتماعی 

و رسانه ای انجام شود.
ــر  ــای اخیـ ــال هـ ــه در سـ ــان اینکـ ــا بیـ وی بـ
ـــع  ـــتی و دف ـــت بهداش ـــی در مدیری ـــت های موفقی
ــز  ــهر تبریـ ــماندها در کلانشـ ــی پسـ ــی و فنـ اصولـ
حاصل شده است، انتخاب این شهر به 
همراه آنتالیای ترکیه به عنوان پایتخت 
ـــط زیست کشورهای آسیایی را نشانه ای  محی
ـــادآور  ـــات برشمرد و ی ـــن اقدام ـــودن ای ـــر ب از موث

شد: یکی از معیارهای این انتخاب مربوط 
به حوزه های پسماندی و دفع مهندسی و 

بهداشتی زباله ها است.
هراتی با تاکید بر اهمیت و جایگاه 
بسیار مهم مدیریت پسماند در شهرها و 
روستاها به خصوص شهرهای بزرگ، از اینکه 
محدودیت‌های مالی متوجه این حوزه 
مهم است، ابراز گلایه کرد و گفت: باید 
ـــت پسماند شهرداری‌ها  ـــه مدیری ـــرد ک ـــان ک اذع
همیشه مظلوم واقع شده است و با 
کمبودهای مالی و اعتباری مواجه است.

پایان تعمیرات اساسی کارخانه کمپوست 
تبریز

وی از اتمام تعمیرات اساسی خط یک 
ـــز و  ـــد کمپوست شهرداری تبری ـــردازش و تولی پ
ـــن طرح  ـــودن ای ـــرداری ب ـــره ب ـــاح و به ـــاده افتت آم
ــاً  ــه قبـ ــه کـ ــن مجموعـ ــزود: ایـ ــر داد و افـ خبـ
توسط بخش خصوصی اداره می‌شد، توسط 
ـــع ید و توسط سازمان مدیریت  شهرداری خل

ـــت. ـــده اس ـــازی ش ـــماند، بازس پس
هراتی یادآور شد: عملیات فوق در 
مدت ۱۰ ماه پس از به روز رسانی سیستم 
ـــی  ـــارد ریال ـــه ۶۰ میلی ـــا هزین ـــی ب ـــات اجرای و عملی
وارد فاز نهایی و آماده بهره‌برداری شده 

ــت. اسـ
وی ادامه داد: یکی از شاخص‌های 
تعمیرات اساسی سامانه تولید کمپوست، 
مدیریت هزینه پایین و بالا بودن نظارت بر 
عملکرد تامین قطعات و اقدامات فنی است 
که یکی از بهترین نمونه های کشوری در 

ــود. ــوب می‌شـ ــوص محسـ ــن خصـ ایـ

ــده  ــان‌ دهنـ ــدام نشـ ــن اقـ ــی گفت: ایـ هراتـ
ـــود مدیریت  ـــز در بهب عزم جدی شهرداری تبری
ـــه شهروندان است. ـــات ب ـــاء خدم پسماند و ارتق
وی کمبود منابع مالی لازم در جهت 
اجرای سریع و اتمام طرح های کلان زیست 
ــت  ــازمان مدیریـ ــی سـ ــش اصلـ ــی را چالـ محیطـ

پسماند شهرداری تبریز بیان کرد.
پسماند  مدیریت  سازمان  مدیرعامل 
ــت  ــزوم رعایـ ــه لـ ــاره بـ ــا اشـ ــز بـ ــهرداری تبریـ شـ
مفاد و اصول مربوط به مسایل زیست 
محیطی در دفع زباله ها، اظهار کرد: این 
ـــک  ـــه ی ـــت سازمانی ک ـــک ماموری ـــه ی موضوع ن
ـــگان در  ـــت و هم ـــن اس ـــرای زمی ـــانی ب ـــد انس تعه
ــم. ــر دوش داریـ ــی بـ ــه بزرگـ ــه وظیفـ ــن زمینـ ایـ

ــای  ــه‌ ای از دوره‌هـ ــزاری مجموعـ ــی برگـ هراتـ
ـــش آگاهی  ـــا هدف افزای آموزشی و فرهنگی ب
عمومی در زمینه حفاظت از محیط زیست و 
ـــتمر  ـــای مس ـــه ه ـــماندها را از برنام ـــت پس مدیری
سازمان مدیریت پسماند شهرداری تبریز 
در طول سال اعام و اضافه کرد: بر 
همین اساس دوره آموزش مفاهیم مرتبط 
با حفاظت از زمین و محیط زیست به 
ـــوزان و جلسات  ـــژه دانش‌آم ـــه وی شهروندان و ب

هماهنگی برای جشنواره‌های آموزشی با 
همکاری دانشگاه فنی مهارتی الزهرا جهت 
برنامه‌های مشترک با دانشجویان خاق 
ـــارکت  ـــگ مش ـــج فرهن ـــرای تروی ـــگاه ب ـــن دانش ای
ـــام  ـــه انج ـــت ب ـــط زیس ـــه محی ـــهروندی در زمین ش

ــیده است. رسـ
بودجه چهار هزار میلیاردی سازمان مدیریت 

پسماند تبریز
وی بودجه سالجاری مدیریت پسماند 
شهرداری تبریز را حدود چهار هزار میلیارد 
ریال اعام کرد و گفت: مطابق با بودجه 
ـــد  ـــی و ۱۳ درص ـــد آن عمران ـــنهادی ۸۷ درص پیش

نیز جاری است.
ـــارد  ـــان اینکه امسال ۳۵۰ میلی ـــا بی ـــی ب هرات
ریال از محل عوارض و خدمات پسماند 
پیش بینی شده است، گفت: این اعتبار در 
ـــود  ـــال ب ـــارد ری ـــادل ۳۳۰ میلی سال گذشته مع
که ۱۷۰ میلیارد ریال آن از شهرهای اقماری 

ـــد. ـــت ش دریاف
وی درآمد حاصل از پسماندهای 
ــتانی سال گذشته مدیریت پسماند  بیمارسـ
شهرداری تبریز را ۲۶۰ میلیارد ریال و میزان 
ـــه را  ـــن مجموع ـــی ای ـــف ستاد پاکیزگ ـــد ردی درآم

۷۰۰ میلیارد ریال اعام کرد.
ــوب  ــه مصـ ــدی بودجـ ــره منـ ــه بهـ ــی بـ هراتـ
۹۰ میلیارد ریالی از محل درآمدی کارکرد 
تجهیزات و ماشین آلات سبک و سنگین 
ــته  ــال گذشـ ــماند در سـ ــت پسـ ــازمان مدیریـ سـ
اشاره کرد و گفت: این ردیف درآمدی در 
بودجه پیشنهادی امسال به ۳۰۰ میلیارد 

ــت. ــه اسـ ــش یافتـ ــال افزایـ ریـ

افق پنج ساله کاهش تولید زباله در تبریز

از چه سنی می‌توان در »سامانه ثنا« ثبت‌نام کرد؟

اخبار 

تبریز میزبان رویداد بزرگ
 »روز فناوری اطلاعات«

 مدیرعامل سازمان فناوری اطلاعات و ارتباطات شهرداری 
تبریز از برگزاری همایش بزرگ »روز فناوری اطلاعات« در 
تاریخ ۲1 تیرماه سال جاری خبر داد و گفت: این رویداد 
با هدف تبیین نقش فناوری اطلاعات در توسعه شهری 
و اقتصادی و همچنین گسترش ارتباط میان فعالان این 

حوزه برگزار می‌شود.
ــا اعام این خبر اظهار داشت: این  محمدرضا کاظمی ب
همایش یک‌روزه با حضور چهره‌های برجسته حوزه  
فناوری اطلاعات، اساتید برجسته دانشگاهی و متخصصان 

ــزار خواهد شد. ــات کشور برگ ــاوری اطلاع فن
ــش‌بنیان،  ــای دانــ ــرد: شرکت‌هــ ــان ک وی خاطرنشــ
ــی  ــوآوری و تمامـــ ــاوری و ن ــران فنـــ استارت‌آپ‌ها، مدی
علاقه‌مندان به این حوزه در این رویداد ملی حضور 

خواهند داشت.
مدیرعامل سازمان فناوری اطلاعات و ارتباطات شهرداری 
تبریز افزود: این رویداد ملی  فرصتی استثنایی برای تبادل 
ــه، شبکه‌سازی  دانش، معرفی آخرین دستاوردهای فناوران
میان شرکت‌های فعال و ارتقای جایگاه فناوری اطلاعات 

در مدیریت شهری و زندگی شهروندی خواهد بود.
وی ادامه داد: برنامه‌های متنوعی از جمله پنل‌های 
تخصصی، ارائه مقالات علمی، نمایشگاه جانبی فناوری و 
نشست‌هایی در قالب کارگروه در دستور کار این رویداد 

قرار دارد.
کاظمی همچنین با اشاره به حمایت ویژه این سازمان 
از ظرفیت‌های بومی تاکید کرد: یکی از اهداف اصلی 
این همایش، شناسایی و معرفی استعدادهای برتر حوزه 
فناوری اطلاعات در تبریز و استان‌های همجوار و همچنین 
ایجاد بسترهای همکاری میان دانشگاه و صنعت است.

ثبت‌نام جهت حضور در این همایش از طریق پرتال 
ارتباطات شهرداری تبریز  سازمان فناوری اطلاعات و 
امکان‌پذیر خواهد بود و جزئیات بیشتر برنامه‌ها طی 

اطلاع‌رسانی خواهد شد. آینده  روزهای 

صادرات ۸.۵ میلیون 
دلاری از گمرک جلفا

 مدیر کل گمرک جلفا گفت: در فروردین امسال هشت 
میلیون و ۵۱۳هزار و ۲۸۷ میلیون دلار صادرات از این 

گمرک به ۹ کشور دنیا انجام شد.
ــاد شده ۱۴ هزار و  ــا بیان اینکه در مدت ی علی بیسلم ب
۵۹۸ تن کالا صادر شده است، اظهار کرد: ۱۵۹ اظهارنامه 

صادراتی نیز در فروردین ماه ثبت شده است.
وی ادامه داد: عمده کالاهای صادراتی از گمرک جلفا 
ــی، سنگ نمای ساختمان، کاشی و  شامل مشتقات نفت

سرامیک، تخته و تولیدات پلاستیکی می‌شود.
وی خاطرنشان کرد: کشورهای مقصد کالاهای صادراتی از 
گمرک جلفا، ترکیه، جمهوری آذربایجان، ارمنستان، عراق، 
روسیه، گرجستان، افغانستان، ترکمنستان و قزاقستان 
است.وی همچنین گفت: فروردین ماه امسال ۱۰ هزار 
و ۴۵ تن کالای وارداتی به ارزش ۲۱ میلیون و ۹۲۶ هزار و 
۹۸۳ دلار به همراه ۲۰۸ اظهارنامه وارداتی در گمرک جلفا 

به ثبت رسیده است.
وی گفت: عمده کالاهای وارداتی به گمرک جلفا شامل 
کشنده‌های مستعمل، مواد اولیه واحدهای تولیدی، 

ــت. ــام اس ــی و ام دی اف خ صنعت
  وی ادامه داد: ترانزیت خارجی مبدا جلفا در فروردین ماه 
ــت خارجی  ــن و ترانزی ــزان ۴۶ هزار و ۸۷۴ ت ــه می امسال ب
ــوده است. ــن ب ــزان ۷۵ هزار و ۲۷۰ ت ــه می ــا ب مقصد جلف
ــا وسعت ۵۰۰  ــا سابقه بیش از یک قرن ب گمرک جلفا ب
هکتار از نظر امکانات و داشتن انبارهای بزرگ کالا یکی از 

بزرگترین گمرکات کشور است.
این گمرک قبل از تاسیس جمهوری های مستقل 
مشترک المنافع در انتهای مسیر قطار شوروی ـ جلفا قرار 
گرفته بود و حجم عظیمی از کالاهای ورودی به کشور از 

ــن مسیر وارد کشور می شد. ــق راه آهن از ای طری

وزیر آموزش و پرورش گفت: امسال ۸۵ 
هزار ردیف استخدامی به آموزش و پرورش 
داده شده‌ که برای اولین بار استخدام 
قرار  مدنظر  آن  در  مدارس  خدمتگزاران 

ــه است.  گرفتـ
فراکسیون  جلسه  در  کاظمی  علیرضا 
در  اسامی  شورای  مجلس  فرهنگیان 
ــت  ــلیت درگذشـ ــا تسـ ــر بـ ــهید باهنـ اردوگاه شـ
ــی  ــهید رجایـ ــدر شـ ــه بنـ ــان در حادثـ ــم وطنـ هـ
معلمان  شما  کرد:  اظهار  بندرعباس، 

ـــتید  ـــور هس ـــان کش ـــدگان معلم ـــده، نماین نماین
ــرای  ــائل بـ ــل مسـ ــی در حـ ــتوانه بزرگـ ــه پشـ کـ
وزارت آموزش و پرورش و معلمان محسوب 

ــوید. ــی شـ مـ
وی افزود: در برنامه های وزارت آموزش 
ــری  ــگاه تربیت دبیـ ــعه دانشـ ــرورش، توسـ و پـ
شهید رجایی در استان ها مورد توجه 
قرار داده شده و امیدواریم هفت پردیس 
دانشگاهی در استان های پرجمعیت، با 
ــاد و راه اندازی کنیم. کمک مدیران کل ایجـ
ــه  ــول در برنامـ ــه تحـ ــه داد: برنامـ ــی ادامـ کاظمـ
ـــت  ـــان و تربی ـــای فرهنگی ـــگاه ه ـــی در دانش درس
دبیری شهید رجایی را پیگیری می کنیم.

وی تصریح کرد: ۲ کارگروه‌ برای دانشگاه 
فرهنگیان تشکیل شده که تحولی در برنامه 
ــان  ــگاه فرهنگیـ ــائل دانشـ ــل مسـ ــی و حـ درسـ

است.
ـــه از  ـــن ک ـــان ای ـــا بی ـــرورش ب ـــوزش و پ ـــر آم وزی

ـــی  ـــتفاده م ـــارت اس ـــی مه ـــگاه مل ـــت دانش ظرفی
کنیم، گفت: دانشگاه فرهنگیان و تربیت 
ـــوزش و  ـــه آم ـــورد توج ـــی م ـــری شهید رجای دبی
پرورش است و امسال ۳ هزار نفر از مسیر 
آئین نامه جذب نخبگان وارد دانشگاه 

فرهنگیان خواهند شد.
کاظمی با اشاره به این که اجرای سند 
تحول بنیادین، محورترین برنامه آموزش 
ــند  ــار کرد: ترمیم سـ و پرورش است، اظهـ
تحول بنیادین انجام شده و در شورای عالی 
آموزش و پرورش مصوب و به شورای 

عالی انقاب فرهنگی ارائه شده است.
ـــای  ـــه ه ـــان از برنام ـــکن فرهنگی ـــزود: مس وی اف
پرورش است  مهم در وزارت آموزش و 
ــا وزارت راه،  ــه بـ ــه ای کـ ــم نامـ ــی تفاهـ ــه طـ کـ
ــرد  ــم کـ ــد خواهیـ ــکن منعقـ ــازی و مسـ شهرسـ
برای ۲۰۰ هزار فرهنگی تأمین مسکن 

خواهیم داشت.

ـــه گزینش  ـــا اشاره ب وزیر آموزش و پرورش ب
ماده ۱۹ گفت: ۲۶ هزار پرونده تجدید نظر 
شده است و با تاش همکاران گزینش، 
ـــده های گزینش  ـــا ۱۰ روز آینده تمامی پرون ت

پاسخ و بسته خواهد شد.
ـــه برنامه های وزارت آموزش و  وی در ادامه ب
پرورش در حوزه های ورزش و توسعه آن، 
ـــه  ـــن نام ـــان بهداشت، آئی ـــروی انسانی، مراقب نی
ـــن  ـــان، آئی ـــگاه فرهنگی ـــگان در دانش ـــذب نخب ج

ـــرد. ـــاره ک ـــدی و.... اش ـــه بن ـــای رتب ـــه ارتق نام
ــورای  ــس شـ ــدگان مجلـ ــه نماینـ ــن جلسـ در ایـ
ــوزش و  ــائل آمـ ــی مسـ ــن بررسـ ــامی ضمـ اسـ
پرورش در حوزه نیروی انسانی، از اقدامات 
وزیر آموزش و پرورش در چند ماه اخیر 
ـــان،  ـــت معلم ـــأن و منزل ـــای ش ـــژه در ارتق ـــه وی ب
انتصاب ۲ مدیر کل اهل سنت، توجه 
ــوق  ــش حقـ ــن، افزایـ ــول بنیادیـ ــند تحـ ــه سـ بـ

ــد. ــی کردنـ ــرایداران و... قدردانـ سـ

استخدام خدمتگزاران برای اولین بار در آزمون استخدامی آموزش و پرورش
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ــزرگ  ــای شهرهای ب ــر از خیابان‌ه ــروزه اگ ام
ایران عبور کنید، ممکن است به سختی 
باور کنید که در کشوری با بیش از سه 
هزار سال تاریخ ایستاده‌اید. نمای شهرها و 
عناصر بصری آن‌ها به‌جای آنکه بازتاب‌دهنده 
به  باشد،  ایران  تاریخی  هویت  و  شکوه 
نسخه‌ای بی‌روح از کلان‌شهرهای جهانی بدل 
شده‌اند. نمادها و معماری سنتی که روزگاری 
ــود، اکنون جای خود را  زینت‌بخش شهرها ب
به برج‌ها و ساختمان‌هایی داده که در هر 
کجای جهان می‌توان یافت. این روند، زنگ 
خطری است برای گم شدن هویت ایرانی در 

ــدرن. ــهری م ــک ش ــاری و گرافی دل معم
در دهه‌های گذشته، ایران تجربیات موفقی 
در گرافیک شهری داشت. از میدان نقش 

تا کاشی‌کاری‌های مساجد  اصفهان  جهان 
یزد و تبریز، معماری و شهرسازی همواره 
ــوده  بخشی از هویت فرهنگی و تاریخی ما ب
ــا از نظر زیبایی‌شناسی  ــن بناها نه‌تنه است. ای
منحصربه‌فرد بودند، بلکه نمادهایی از هویت 
جمعی ایرانیان به شمار می‌آمدند. اما در 
ــه  ــر، این الگوها جای خود را ب سال‌های اخی
معماری بی‌روح و بی‌هویت داده‌اند که هیچ 
ــن  ــی ندارد.ای ــگ ایران ــخ و فرهن ــا تاری ــدی ب پیون
تغییر در نتیجه عدم توجه به اهمیت هویت 
در توسعه شهری و ترجیح منافع اقتصادی بر 
ارزش‌های فرهنگی رخ داده است. معماران و 
طراحان شهری با هدف جذب سرمایه‌گذاری 
و همگام شدن با الگوهای جهانی، دست به 
طراحی‌هایی می‌زنند که اگرچه ممکن است 
از نظر اقتصادی سودآور باشند، اما هیچ اثری 
نمی‌شود.  دیده  آن‌ها  در  ایرانی  اصالت  از 
این روند باعث شده است که شهرهای ما 
ــخیص  ــل تش ــی قاب ــا دب ــورک ی ــس، نیوی از پاری

نباشند. به‌عبارتی دیگر، شهرهای ایرانی از 
یکدیگر متمایز نیستند و از هویت اصیل خود 

ــد. ــه گرفته‌ان فاصل
انزوای  این غفلت، چیزی جز  نتیجه 
فرهنگی و گم شدن در سیل جهانی‌سازی 
با  روزگاری  که  ایرانی  شهروندان  نیست. 
که  معماری‌هایی  و  میدان‌ها  خیابان‌ها، 
زندگی  بود،  ملی‌شان  هویت  از  بخشی 
می‌کردند، اکنون در شهرهایی زندگی می‌کنند 
که هیچ نشانی از فرهنگ بومی ندارند. نبود 
ــه  ــک شهری مناسب، منجر ب ــا و گرافی نماده

بی‌تفاوتی نسبت به گذشته شده و حس 
تعلق به شهر و کشور در میان مردم کمرنگ‌تر 
شده است.سوال اساسی اینجاست که چرا 
این اتفاق رخ داده و چه باید کرد؟ پاسخ این 
سوال نه تنها در دست مدیران شهری، بلکه 
در دست جامعه معماران و سیاست‌گذاران 
فرهنگی است. نهادهای مرتبط باید راهبردهایی 
ــرای احیای هویت شهری تدوین کنند. این  ب
شامل سیاست‌های تشویقی برای حفظ و 
بازطراحی عناصر سنتی در معماری و گرافیک 
شهری است. باید دوباره به اصالت و تاریخ این 
سرزمین بازگردیم و شهری بسازیم که در عین 
مدرن بودن، بر پایه هویت تاریخی و فرهنگی 
بازگرداندن  نهایت،  باشد.در  استوار  خود 
نمادهای تاریخی و فرهنگی به گرافیک شهری 
تنها یک نیاز زیبایی‌شناختی نیست؛ بلکه یک 
ضرورت اجتماعی است. شهری که هویتش 
ــود  ــز از خ ــهروندانش را نی ــد، ش ــت بده را از دس

می‌کند. دور 

معماری مدرن زنگ خطری برای گم شدن هویت ایرانی است
سجاد بهرامی  

پژوهشگر مسائل فرهنگی و اجتماعی 
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دومین رویداد ملی فناورانه »ارتباطات هوشمند در 4
اقتصاد دانش‌بنیان« ۲۵ اردیبهشت به مناسبت هفته 
روابط عمومی در دانشگاه صنعتی تبریز برگزار 
می‌شود. این رویداد به ابتکار انجمن روابط 
عمومی ایران )آذربایجان شرقی( و با همکاری 
دانشگاه صنعتی تبریز و با مشارکت نهادها و 
سازمان‌های علمی و اقتصادی استان برگزار 

می‌شود. هدف این نشست، بررسی نقش ارتباطات نوین در 
توسعه اکوسیستم شرکت‌های دانش‌بنیان اعلام شده است.
بر اساس اعلام برگزارکنندگان، محورهای اصلی این رویداد 
شامل طراحی کمپین‌های ارتباطی موفق، استراتژی‌های 
جذب سرمایه و بازارسازی برای شرکت‌های فناور با بهره‌گیری 

از تکنیک‌های پیشرفته روابط عمومی خواهد بود.
در سال‌های اخیر، استفاده هوشمندانه از ارتباطات به عنوان 

یکی از عوامل کلیدی رشد استارت‌آپ‌ها و شرکت‌های 
دانش‌بنیان شناخته شده است. این رویداد تاش دارد با 

تبیین این نقش، زمینه توسعه اقتصادی را تسهیل کند.
شرکت در این رویداد رایگان است و به شرکت‌کنندگان، 
گواهینامه رسمی از سوی دانشگاه صنعتی تبریز اعطا خواهد 
https://azarpr.com/ شد. ثبت‌نام از طریق وب‌سایت

EDB انجام می‌شود.

دانشگاه صنعتی تبریز میزبان رویداد ملی »ارتباطات هوشمند در اقتصاد دانش‌بنیان«

تکنولوژیتکنولوژی

گسترش روزافزون هوش مصنوعی و 
ـــرد روزمره آن در زندگی »بخشی« از زیست  کارب
جهان انسان امروز شده و می رود که در آینده 
ــر« را تحت  ــی بشـ ــام زندگـ ــدان دور »تمـ ــه چنـ نـ
سیطره خودش درآورد. ما گریز و گزیری از 
آن نداریم و نمی توانیم در برابر آن مقاومت 
ـــویم  ـــه وارد آن ش ـــت ک ـــن اس ـــاره کار ای ـــم. چ کنی
ـــم راه های استفاده مناسب  و از درون آن بتوانی
و گاهی راههای مقابله را کسب کنیم. مسلما 
هوش مصنوعی طوفانی است که دیر یا زود 
همه ابعاد زندگی بشر را زیر و رو خواهد کرد. 
ـــم مساله  ـــه فه ـــادر ب ـــد هوش مصنوعی ق هرچن
ـــر نیست،  ـــا« و برخی مسائل فلسفی دیگ »معن
ـــر  ـــه دکت ـــران از جمل ـــد برخی صاحب نظ ـــر چن ه
ــوش  ــه هـ ــه »گرچـ ــد کـ ــی معتقدنـ ــم بابایـ ابراهیـ
مصنوعی در دوره نوزادی اش قرار دارد ولی 
مساله معنا را نیز تعیین خواهد کرد«. صرف 
نظر از این موضوع می دانیم که در قرن 21 
ـــت آن را  ـــا قاطعی ـــم ب ـــی توانی ـــه م ـــزی ک ـــا چی تنه
بپذیریم این است که »عدم قطعیت تنها 
یقین مسلم ماست«. به قول هراکلیتوس، 
فیلسوف یونان باستان، »از یک رودخانه دوبار 
نمی توان عبور کرد« چون بار دوم  نه تو 
ــر دو  ــه. هـ ــان رودخانـ ــه همـ ــه رودخانـ ــی نـ همانـ

ـــم. ـــرده ای ـــر ک تغیی
ـــرعت در  ـــه س ـــا ب ـــگاه ه ـــر دانش ـــرن حاض در ق
حال تغییر و به سخن دیگر »پوست اندازی« 
شدید هستند و دیگر آن کارایی و اهدافی که 
که در قرن 20 برای آنها تعریف شده بود را از 
ـــت  ـــروزه هف ـــا ام ـــگاه ه ـــد. دانش ـــی دهن ـــت م دس

ـــد. ـــر عهده دارن ـــی ب ماموریت اصل
 ارتباط پویا و دوسویه با جامعه

دانشگاه ها در قرن گذشته و تاحدودی 
ــاکان  ــوم، کمـ ــان سـ ــورهای جهـ ــی از کشـ در برخـ
جزیره ای عمل می کنند یعنی فاصله خود را 
ـــه تنها  ـــد و ن ـــا جامعه خودشان حفظ کرده ان ب

با جامعه خودشان بلکه در دورن خودشان 
نیز علوم مختلف همچون جزیره ها دور از 
هم هستند. عصر حاضر درست نقطه مقابل 
ـــدام  ـــگ م ـــه و فرهن ـــد. جامع ـــی کن ـــب م آن را طل
در حال پویایی و دگرگونی های شگرفی 
ــر  ــه مهمتـ ــا و از همـ ــانه هـ است گسترش رسـ
گسترش روزافزون هوش مصنوعی حتی 
ـــی« قرن گذشته را قبول  مفهوم »دهکده جهان
ندارد بلکه امروز سخن از »اتاق واحد جهانی« 
ـــزی  ـــای آن است که همه چی ـــن گوی است و ای
در ارتباط تنگاتنگی قرار دارند. نیازهای جامعه 
ــس و  ــت و بالعکـ ــگاه اسـ ــای دانشـ ــان نیازهـ همـ
این پیوند تنگاتنگ ما را در اتاق واحد جهانی 
ـــی بیاندیشیم« و  ـــد »جهان قرار داده است. ما بای
ـــا  »محلی عمل کنیم« و این جز در ارتباط پوی

ـــت. ـــن نیس ـــه ممک ـــا جامع ـــویه ب و دوس
توجه روزافزون به پژوهش ها و مطالعات 

)interdisciplinary( بین رشته ای
ـــد  ـــاب می‌کن ـــگاه ایج ـــا دانش ـــه ب ـــاط جامع ارتب
رشته های دانشگاهی نیز ارتباط تنگاتنگی 
باهم داشته باشد و پژوهش و آموزش به 
سمت تفکر بین رشته ای حرکت کند. 
مثل  امروزی   مبرم  مسائل  از  بسیاری 
بحران‌های زیست محیطی،  تغییرات آب و 
ـــای  ـــران ه ـــی، بح ـــوش مصنوع ـــاق ه ـــی، اخ هوای
بهداشت عمومی  را نمی‌توان از عینک یک 
ــی،  ــت شناسـ ــک، زیسـ ــگاهی )فیزیـ ــته دانشـ رشـ
کرد.  حل   )... شناسی،  جامعه  شیمی، 
دانشگاه‌ها  در  رشته‌ای  بین  رویکردهای 
ــاً ترکیب  ــای مختلف )مثـ دانش را از زمینه‌هـ
علوم محیطی، اقتصاد و جامعه‌شناسی برای 
ایجاد  برای  پایدار(  سیاست‌های  طراحی 
راه‌حل‌های جامع و عملی ادغام می‌کنند. 
امروز ظهور مطالعات و پژوهش های بین 
رشته یک ضرورت است نه یک انتخاب. 
ــنگ  ــه سـ ــته ای بـ ــان رشـ ــات میـ ــروزه مطالعـ امـ

بنای آموزش دانشگاهی قرن حاضر تبدیل 
ــای  ــی چالش هـ ــه پیچیدگـ ــه بـ ــت کـ ــده اسـ شـ
ـــی  ـــرای جهان ـــجویان را ب ـــه و دانش ـــرن 21 پرداخت ق
به سرعت در حال تحول آماده می‌کند. 
ـــیمرغ  ـــتان س ـــته ای داس ـــن رش ـــر بی ـــتان تفک داس
عطار ماست که در آن تک تک مرغان همان 
ـــه  ـــه ب ـــک رشته های دانشگاهی است ک ـــک ت ت
ـــاز  ـــد که نی رهبری هدهد )فلسفه( پی می برن
ــیمرغ را  ــا سـ ــد تـ ــی دارنـ ــدت و همگرایـ ــه وحـ بـ

بسازند تا این که بیابند.
استفاده بهینه از هوش مصنوعی در آموزش 

و پژوهش
ـــی )AI( در  ـــروزه استفاده از هوش مصنوع ام
ـــا وسواس  آموزش و پژوهش در دانشگاه ها ب
بیشتری باید مورد استفاده قرار گیرد تا بتوانیم 
در برنامه های درسی دانشگاه تجدیدنظر کنیم. 
ـــا و  ـــی ه ـــر اساس توانای ـــد ب ـــر بای ـــد نظ ـــن تجدی ای
قابلیت آموزشی و پژوهشی دانشگاه و اساتید و 
دانشجویان انجام پذیرد. شخصی سازی دانش 
توسط هوش مصنوعی باید در دانشگاه بسیار 
ـــن اساس اعضای  ـــر همی ـــه شود و ب جدی گرفت
هیئت علمی نیز روش های نوآورانه در هوش 
ـــد. چنانکه گفتیم رفتیم  ـــال کنن مصنوعی را دنب
به سمت هوش مصنوعی یک اجبار است 
ــی آزادی  ــار نافـ ــن اجبـ ــی ایـ ــاب ولـ ــک انتخـ ــه یـ نـ
ما نیست چون در بطن آن آزادی معنا پیدا 
می‌کند. در برابر سیطره هوش مصنوعی بر 
ـــد همزمان سیطره »تفکر  زندگی دانشگاهی بای
انتقادی« نیز شکل بگیرد و در این میان نقش 

ـــگ خواهد شد. ـــوم انسانی بسیار پررن عل
اولویت علوم انسانی بر سایر علوم

قدرتمند  بال  دو  پژوهش  و  آموزش 
ـــه  ـــد ب ـــه بای ـــتند ک ـــگاه هس ـــام دانش ـــه ن ـــده ای ب پرن
سمت یک حیات فرهنگی پرواز کند. تمامی 
ــا را به سمت یک  رشته های دانشگاهی مـ
زندگی فرهنگی و اخلاقی دعوت می‌کنند. 

ــی  ــات فرهنگـ ــون این حیـ ــانی در کانـ ــوم انسـ علـ
ــدی  ــای کلیـ ــت هـ ــی از ماموریـ ــس یکـ ــت. پـ اسـ
ـــوم  ـــز آوردن عل ـــه مرک ـــرن حاضر ب دانشگاه‌های ق
انسانی است. می دانیم که تفکر پوزیتیویستی 
ــا  ــگاه هـ ــر دانشـ ــی بـ ــای علمـ ــیطره روش هـ و سـ
مخصوصاً در کشورمان بسیار پررنگ بوده 
ـــا  ـــرادف ب ـــم مت ـــز عل ـــردم نی ـــن م ـــه در بی ـــوری ک ط
علوم فنی و مهندسی یا پزشکی دانسته شده 
ـــی در  ـــد و حت ـــویق می‌کنن ـــه آن تش ـــودکان را ب و ک
کشورمان از ابتدای پیدایش دانشگاه در ایران 
وزیران علوم از بین اساتید رشته های فنی 
و تجربی انتخاب شده اند. اما دانشگاه‌های 
قرن 21 در سرتاسر جهان بطور کلی بر 
اهمیت علوم انسانی و اجتماعی و هنر بیشتر 
ـــرن  ـــولات ق ـــی تح ـــه تمام ـــرا ک ـــد چ ـــی دهن ـــا م به
حاضر مخاطبی واحد به نام »انسان« را دارد 

نه طبیعت.
برنامه های  درسی دینامیک

برنامه های درسی دانشگاه قرن حاضر 
متناسب با اوضاع و احوال اجتماعی، فرهنگی، 
سیاسی، اقتصادی جامعه در حال تغییر است. 
برنامه های درسی باید دانشجویان را نه 
ــه به سمت همکاری  به سمت رقابت بلکـ
ـــاز شود.  ـــد آغ ـــدارس بای ـــن از م ـــد و ای سوق دهن
ــرن بیست و  ــی قـ ــای درسـ ــه هـ مشخصه برنامـ
یکم پاسخگویی به تغییرات تکنولوژیکی، 

اجتماعی و محیطی است.
تمرکز زدایی در درآمدزایی

ـــکا خودشان  دانشگاه های هرچه بیشتر ات
ـــت کم می  ـــل دول ـــع درآمدی مث ـــه یک منب را ب
کنند و خودشان از منابع مختلف کوچک و 
بزرگ به شکل پیوسته درآمدزایی را شروع 
ــه  ــا جامعـ ــادی بـ ــاط اقتصـ ــن ارتبـ ــد. ایـ ــرده انـ کـ
بخشی از اقتصاد دانش بنیان امروز و در 
ـــرن  سطح کلان بخشی از نظام سرمایه داری ق

21 محسوب می شود.

همکاری بین المللی پویا و مستمر دانشگاه‌های 
جهان

در قرن حاضر هیچ دانشگاهی مایل 
نیست جزیره ای عمل کند و همکاری با سایر 
دانشگاه‌های جهان رکن اصلی دانشگاه های 
ــکاری  ــد و همـ ــر را تشکیل می دهـ قرن حاضـ
موتور محرک دانشگاه قرن 21 است و این 
همکاری بیش از آنکه رقابت باشد همکاری 
ـــطح  ـــری در س ـــائل بش ـــل مس ـــرای ح ـــک ب دموکراتی
جهانی است مسائلی مثل بحران های زیست 
محیطی، چالش های عظیم اقتصادی و مالی، 

ــی. ــی و اجتماعـ ــای سیاسـ بحران‌هـ

مأموریت دانشگاه ها در عصر هوش مصنوعی
 محمد اصغری، استاد فلسفه دانشگاه تبریز

ــک  ــر روز در ترافی ــت ه ــازی نیس ــر نی ــه دیگ ــد ک ــور کنی ــهری را تص ش
سنگین و خسته‌کننده خیابان‌های آن گرفتار شوید. در این شهر 
ایده‌آل، جریان ترافیک روان است، حمل‌ونقل عمومی دقیقاً در 
زمان مورد نیاز می‌رسد، و اپلیکیشن مسیریابی شما را قبل از اینکه 
حتی متوجه شوید، از مسیرهای جایگزین به‌دور از ازدحام هدایت 

می‌کند.
ــت  ــاوری ماساچوس ــه فن ــی از مؤسس ــه انقلاب ــک مطالع ــاس ی ــر اس ب
آمریکا )MIT(، هوش مصنوعی )AI( می‌تواند این چشم‌انداز را تا 
سال ۲۰۳۰ با کاهش ۱۵٪ زمان سفرهای روزانه در سراسر جهان به 

واقعیت تبدیل کند.
با همکاری   )MIT( در سال ۲۰۲۳، آزمایشگاه شهر هوشمند
ــی ساخت که نشان می‌دهد  ــی، مدل سازمان‌های حمل‌ونقل جهان
هوش مصنوعی چگونه می‌تواند تحرک و جابه‌جایی شهری را 
متحول کند. این مطالعه داده‌های ترافیکی ۲۵ کلان‌شهر از جمله 
نیویورک، توکیو و سائوپائولو را تحلیل کرد و مداخات مبتنی بر 
ــل  ــی، حمل‌ونق ــی تطبیق ــای راهنمای ــد چراغ‌ه ــی مانن هوش مصنوع
ــای  ــای اشتراک‌گذاری پوی ــه تقاضا و الگوریتم‌ه ــی پاسخگو ب عموم

ــرد. ــازی ک ــفر را شبیه‌س س
یافته‌های کلیدی این تحقیق عبارت بودند از:

ـ کاهش ۱۵٪ زمان سفرها: هوش مصنوعی می‌تواند به طور 
ــون در  ــه اکن ــهروند ک ــر ش ــرای ه ــال را ب ــاعت در س ــن ۵۵ س میانگی

ترافیک تلف می‌شود، ذخیره کند.
ـ کاهش ۲۰ درصدی انتشار گازهای گلخانه‌ای: جریان روان ترافیک، 

توقف‌های بی‌هدف و مصرف سوخت را کاهش می‌دهد.
ــی  ــی: هوش مصنوع ــل عموم ــی حمل‌ونق ــود ۳۰درصدی کارای ـ بهب
می‌تواند زمان‌بندی اتوبوس‌ها و قطارها را با تقاضای لحظه‌ای 

هماهنگ کند.
محققان تأکید کردند که دستیابی به این مزایا منوط به پذیرش 
گسترده ابزارهای هوش مصنوعی توسط شهرها و همکاری بین 

ــل است. ــای حمل‌ونق ــاوری و اپراتوره ــا، شرکت‌های فن دولت‌ه
 هوش مصنوعی چگونه ترافیک را پیش‌بینی و از آن جلوگیری 

می‌کند؟
مدیریت سنتی ترافیک به برنامه‌های ثابت و نظارت انسانی متکی 
است، اما سیستم‌های هوش مصنوعی داده‌های زنده از دوربین‌ها، 
دستگاه‌های GPS و سنسورها را پردازش می‌کنند تا ترافیک را 

پیش‌بینی و مهار کنند. نحوه عملکرد آنها به شرح زیر است:
1.  مدل‌های یادگیری ماشین

الگوریتم‌های هوش مصنوعی داده‌های تاریخی و لحظه‌ای را 

رضا عالش‌زاده 

تحلیل می‌کنند تا الگوهایی مانند گلوگاه‌های ساعت شلوغی 
مثال،  به‌عنوان  کنند.  شناسایی  را  پرحادثه  تقاطع‌های  یا 
ــد  ــه می‌توانن ــوزش داده است ک ــی آم ــد مدل‌های ــوگل دیپ‌ماین گ
تاخیرهای ترافیکی را تا ۱۲ ساعت قبل بادقت ۹۵٪ پیش‌بینی 

کنند.
2.  یکپارچه‌سازی داده‌ها

هوش مصنوعی داده‌های منابع مختلف را ترکیب می‌کند:
 Uber از اپلیکیشن‌های اشتراک سفر مانند GPS ـ داده‌های

Lyft و
ــی  ــا تعطیل ــات ی ــاره تصادف ـ هشدارهای شبکه‌های اجتماعی درب

جاده‌ها.
ـ پیش‌بینی آب‌وهوا که بر شرایط رانندگی تأثیر می‌گذارد.

در سنگاپور، سازمان حمل‌ونقل زمینی )LTA( از پلتفرم هوش 
مصنوعی به نام VIAMATRIX استفاده می‌کند که داده‌های 
ــد  ــام می‌کن ــیا را ادغ ــت اش ــور اینترن ــن و ۱۶۰٬۰۰۰ سنس ۸۰۰۰ دوربی
و امکان تنظیم لحظه‌به‌لحظه چراغ‌های راهنمایی را فراهم 

می‌سازد.
3.  مداخلات پیش‌گیرانه

به‌جای واکنش به ترافیک، سیستم‌های هوش مصنوعی از 
وقوع آن جلوگیری می‌کنند:

ـ چراغ‌های راهنمایی پویا: سیستم Surtrac  در پیتسبورگ 
زمان سفر را ۲۵٪ کاهش داد و این کار را با کنترل چراغ‌ها 

ــام داد. ــی انج ــوش مصنوع ــط ه توس
 Google Maps و Waze ـ اپلیکیشن‌های مسیریابی مجدد
با استفاده از هوش مصنوعی، رانندگان را از مسیرهای جایگزین 

به‌دوراز ترافیک هدایت می‌کنند.
متروی    ATMS پلتفرم  عمومی:  بهینه‌سازی حمل‌ونقل  ـ 
لس‌آنجلس که مبتنی بر هوش مصنوعی است، فرکانس 
ــط  ــده توس ــافران شناسایی‌ش ــداد مس ــاس تع ــر اس ــا را ب اتوبوس‌ه
سنسورهای داخلی تنظیم می‌کند.در ادامه به برخی از مطالعات 
موردی استفاده از هوش مصنوعی در برخی نکات جهان اشاره 

می‌شود.
سنگاپور: آزمایشگاه ترافیک هوشمند

سنگاپور که اغلب به‌عنوان هوشمندترین شهر جهان شناخته 
می‌شود، از هوش مصنوعی برای مدیریت فضای محدود 
جاده‌ها و معابر خود استفاده می‌کند. ابزار پیش‌بینی ترافیک 
مبتنی بر هوش مصنوعی LTA، ازدحام را تا یک ساعت زودتر 
پیش‌بینی می‌کند و به طور خودکار قیمت عوارضی بزرگراه‌ها 
ــد. از سال  ــم می‌کن ــرای کاهش رانندگی در ساعات اوج تنظی را ب
۲۰۲۲، این سیستم زمان سفرهای میانگین را ۱۰٪ کاهش داده 

است.
لس‌آنجلس: کاهش ترافیک با یادگیری ماشین

ترافیک بدنام لس‌آنجلس سالانه ۱۹ میلیارد دلار به اقتصاد این 
شهر به دلیل کاهش بهره‌وری ضرر می‌زند. برای مقابله با این 

مدیریت هوشمند ترافیک و کاهش ۱۵ درصدی زمان 
سفرهای درون‌شهری در سطح جهان

ــا یک سیستم هوش  ــا MIT همکاری کرد ت مشکل، این شهر ب
ــا استفاده  مصنوعی را آزمایش کند که نه‌تنها نقاط پرتصادف را ب
از داده‌های تاریخی شناسایی می‌کند، بلکه علامت‌گذاری خطوط 
ــه  ــد )مثاً تبدیل یک خط عادی ب ــا تنظیم می‌کن را به‌صورت پوی
ــان‌دهنده  ــه نش ــج اولی ــلوغی(. نتای ــاعت ش ــپ در س ــط گردش‌به‌چ خ
ــد  ــی مانن ــای آزمایش ــاعت اوج در محوره ــا در س ــش ۱۲٪ تأخیره کاه

خیابان ویلشایر است.
)MaaS( هلسینکی: تحرک به‌عنوان یک سرویس

پایتخت فنلاند از اپلیکیشن Whim استفاده می‌کند، یک پلتفرم 
ــر هوش مصنوعی که اتوبوس‌ها، قطارها، دوچرخه‌ها و  ــی ب مبتن
تاکسی‌ها را در یک سیستم پرداخت واحد ادغام می‌کند. با تحلیل 
رفتار کاربران، Whimدوچرخه‌ها و اسکوترها را به مناطق پرتقاضا 
منتقل می‌کند و از ایجاد »بیابان‌های وسیله نقلیه« در حومه شهر 

جلوگیری می‌کند.
البته اگرچه هوش مصنوعی وعده ترافیک روان‌تر را می‌دهد، اجرای 

آن با موانعی روبه‌روست، برخی از این موانع به‌قرار زیر هستند:
ـ حریم خصوصی داده‌ها: جمع‌آوری داده‌های مکانی از میلیون‌ها 
کاربر نگرانی‌هایی ایجاد می‌کند. شهرهایی مانند بارسلون اکنون از 
سیستم‌های هوش مصنوعی می‌خواهند داده‌ها را ناشناس کنند و 

رضایت صریح کاربران را دریافت کنند.
و  سنسورها  فاقد  اغلب  کم‌درآمد  محله‌های  عدالت:  ـ 
برای بهینه‌سازی هوش مصنوعی هستند.  زیرساخت‌های لازم 
مطالعه MIT از شهرها می‌خواهد »عدالت ترافیکی« را در استقرار 

هوش مصنوعی اولویت دهند.
ـ هزینه: بازسازی شهرها با زیرساخت‌های سازگار باهوش مصنوعی 
می‌تواند میلیاردها دلار هزینه داشته باشد. بااین‌حال، بانک جهانی 
تخمین می‌زند که هر یک دلار سرمایه‌گذاری در سیستم‌های 

ترافیک هوشمند، ۴ دلار سود اقتصادی به همراه دارد.
مسیر پیش رو: هوش مصنوعی و آینده تحرک

تا سال ۲۰۳۰، محققان MIT تصور می‌کنند هوش مصنوعی در 
ــار فناوری‌های نوظهور کار خواهد کرد: کن

ــده که توسط هوش  ــدون رانن ـ خودروهای خودران: خودروهای ب
ــات را کاهش داده و  ــد تصادف ــت می‌شوند، می‌توانن ــی هدای مصنوع

کارایی خطوط را بهبود بخشند.
ــا شبکه‌های  ــا شهرهای هوشمند: سیستم‌های ترافیک ب ـ ادغام ب
ــا شارژ خودروهای برقی در ساعات  ــاط برقرار می‌کنند ت ــرژی ارتب ان

ــه شود. کم‌مصرف بهین
طول  در  می‌تواند  مصنوعی  هوش  هوایی:  و  آب  تاب‌آوری  ـ 
ــد،  رویدادهای آب و هوایی شدید ترافیک را مجدداً مسیریابی کن
همانطور که در مناطق مستعد سیل روتردام آزمایش شده است.
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5 شهردار خوی مژده احداث پارک تراکتود در خوی رو داد. 
حسن نصرالله‌پور، شهردار خوی گفت: بوستان هفت هکتاری 
تراکتور با هزینه‌ای بالغ بر ۳۰۰ میلیارد ریال طی یک ماه آینده 
افتتاح خواهد شد.شهردار خوی در نشست خبری مسابقات 
ــداری خوی برگزار شد،  بین‌المللی بوکس که در محل فرمان
با اشاره به حمایت مدیریت شهری از توسعه ورزش در این 

شهرستان اظهار داشت: بوستان ۷ هکتاری تراکتور با هزینه‌ای 
بیش از ۳۰۰ میلیارد ریال طی یک ماه آینده به بهره‌برداری 
خواهد رسید.نصرالله‌پور با اشاره به برنامه‌های توسعه‌ای در 
حوزه ورزش شهری تصریح کرد: در این دوره مدیریت شهری، 
توسعه ورزش، ایجاد همدلی و هم‌افزایی میان دستگاه‌های 
مختلف در اولویت برنامه‌ها قرار گرفته و به همین منظور دو 

سالن ورزشی و پنج زمین چمن در نقاط مختلف شهر ایجاد 
شده است.

شهردار خوی در بخش دیگری از سخنان خود گفت: 
هر اقدامی که در مسیر توسعه شهر، رونق گردشگری 

و رشد اقتصادی باشد، مورد حمایت مجموعه 
مدیریت شهری قرار خواهد گرفت. وی تأکید کرد: 

ــر  ــن اسپانس ــوان بزرگ‌تری ــه عن ــوی ب ــهرداری خ ش
برنامه‌های فرهنگی و ورزشی شهرستان عمل 

می‌کند.

برای اوّلین بار در کشور
احداث پارک تراکتور در خوی!

ورزشورزش

عشق تراکتور از ورزشگاه تا قلب مردم

پرشورها الگوی توسعه برای فوتبال ایران  

ــه اذعان بیشتر مسئولان، کارشناسان فرهنگی و  تراکتور ب
ورزشی و علاقه‌مندان فوتبال، تن‌ها یک تیم فوتبال نیست، 
بلکه بخشی از هویت مردم شمال‌غرب کشور و خطه آذربایجان 
ــق و  ــن مناط ــان ای ــم در دل مردم ــن تی ــه ای ــه ب ــرا علاق ــت؛ زی اس
جای‌جای ایران ریشه دوانده و داستان تراکتور و هوادارانش به 

حکایت عشقی تبدیل است.
ــران  ــا هر جای ای ــه ت ــز گرفت ــش از تبری ــرای هواداران ــور ب تراکت
چیزی فراتر از فوتبال است و این نشان‌دهنده جایگاهش در 
فرهنگ و هویت اجتماعی مردم آذربایجان است و نتایجی که 
این تیم در ادوار مختلف گرفته به ویژه فصل جاری رقابت‌‌‌های 
لیگ برتر و قرار گرفتن آن در یک قدمی تاریخ‌سازی و قهرمانی، 
به نمادی از غرور، مقاومت و همبستگی در بین آن‌‌هایی تبدیل 

شده که نقطه اشتراک شان تراکتور است.
ــال و  ــر از فوتب ــی فرات ــور تیم ــه تراکت ــود ک ــی عنوان‌می‌ش وقت

ــه عینه‌می‌توان در بین هواداران  ورزش است این موضوع را ب
و علاقه مندان تیم مشاهده کرد تماشای فوتبال و لذت بردن 
از آن در ورزشگاه و پای تلویزیون، بخشی از این عشق و علاقه 
ــوان گفت که علاقه  ــه جرات‌می ت ــم است ب ــن تی ــه ای مردم ب
مردم به این تیم بیشتر ناشی از مسایل فرهنگی و مطالبات 
ورزشی است که تاکنون نسبت به ظرفیت بالای آن نتیجه در 

خور انتظارات نداشته است.
تراکتور، در حال حاضر به بخشی از زندگی اجتماعی و 
ــا این  غم و شادی مردم و هوادارانی تبدیل شده است که ب
ــد هزینه‌های  ــی که دولتمردان بای ــد، در حال ــم زندگی‌می کنن تی
هنگفتی کنند تا چنین جوی را در سایر بخش‌های اجتماعی 
ایجاد کنند، تراکتور این جو را ایجاد کرده که باید با برنامه 
ــرای ایجاد همبستگی بیشتر و  ــزی درست و منطقی، از آن ب ری

شور و نشاط اجتماعی استفاده بهینه کرد.
ــگ  ــده‌ فرهن ــم را نماین ــن تی ــور، ای ــواداران تراکت ــیاری از ه بس
آذربایجان‌می‌دانند هرچند عده ای دوست و علاقه دارند تا 
مطالبات فرهنگی و اجتماعی هواداران تراکتور را سیاسی کنند 
ــد  ــیر قرار‌می‌گیرن ــن مس ــته در ای ــز ناخواس ــاگران نی ــی تماش و برخ
اما هواداران واقعی تراکتور، بیشتر به دنبال موفقیت تیمشان 

هستند.
ــه خیل عظیم هواداران، امکان حضور  ــار این مطالب در کن
بانوان در ورزشگاه‌ها از خواسته‌های مطرحی بود که این صدا 
ــد ورزش و  ــه من ــای علاق ــروز خانم‌ه ــد و ام ــنیده ش ــه ش و مطالب
ــد و از نزدیک تیم  ــد در ورزشگاه‌ها حضور یابن فوتبال‌می توانن

مورد علاقه خود را حمایت کنند.
نوع تشویق و شعار‌‌های هواداران تراکتور، مکتب جدیدی 
از هواداری را در فوتبال ایران ایجاد کرده است که در صورت 
هدایت درست،‌می تواند ورزشگاه‌ها را به مکان اخلاقی و به 
ــی که  ــد، هواداران دور از فحاشی‌ها و رفتار‌‌های زشت تبدیل کن

۹۰ دقیقه از تیمشان حمایت‌می کنند.
در دست داشتن عکس‌ها و نوشته‌هایی که گوش‌های 
از قهرمانی‌های مردم آذربایجان در تاریخ ایران معاصر را به 
تصویر‌می کشد صحنه ای زیبا در برابر دیدگان همگان به 
نمایش‌می گذارد که تا سال‌ها در اذ‌هان باقی‌می مانند 
عکس شهیدان دفاع مقدس مهدی و حمید باکری، ستارخان 
و باقرخان به عنوان قهرمانان مشروطه و استاندار و امام جمعه 
شهید و رئیس جمهور دولت چ‌هاردهم، همه این‌ها نشان از 
شعور بالای هوادار تراکتور دارد که باید مورد توجه قرار گیرد.
تیم فوتبال تراکتور، امروز به نمادی از خطه آذربایجان و 
ــواداران  ــل شده است و ه ــت آن تبدی ــگ و هوی جزوی از فرهن
پرشوری دارد که به فوتبال ایران جان تازه ای بخشیدند و 
ــه تن‌ها هواداران  ــد، امروز ن فرهنگ هواداری را بازنویسی کردن
تراکتور بلکه بیشتر مردم این کشور، به رغم‌میل باطنی برخی 
افراد، تراکتور را دوست دارند و دوست دارند تیم شهر آن‌ها 
نیز گوشه ای از فرهنگ و هویت محلی آن‌ها را نمایندگی کند.
تراکتور، به نمادی تبدیل شده است که به افراد حقیقی 
و افراد حقوقی هویت‌می دهد یا به طور دقیق تر، این افراد 
و شرکت‌ها ، هویت خود را در همراهی با تراکتور‌می ببینند ، 
طیف هواداران تراکتور بسیار وسیع است از آدم‌های بی سواد 

گرفته تا دکترا و از افراد فقیر گرفته تا توانمند ، اما همه آن‌ها 
دور تیمی به نام تراکتور حلقه زده اند تا هویت پیدا کنند و از 

هویت شان دفاع کنند.
تراکتور یک هویت است

یکی از بانوان هوادار تراکتور که از زمان صدور مجوز حضور 
بانوان در ورزشگاه یادگار امام تبریز ، در همه بازی‌های خانگی 
این تیم در ورزشگاه حضور یافته و از تیم محبوبش حمایت 
کرده است، در پاسخ به این سئوال که »چرا تراکتور را دوست 
دارد؟« گفت: تراکتور برای من و امثال من یک تیم فوتبال 
ــرای  ــادی ب نیست بلکه یک مکتب است که دستاورد‌‌های زی

آذربایجان و مردم این منطقه داشته است.
که  کنند  فکر‌می  خیلی‌ها  داد:  ادامه  سلمانی  زهرا 
ــه ورزشگاه‌می  ــرای تماشای بازی‌های تراکتور ب خانم‌هایی که ب
روند فقط برای تفریح و شادی و گذراندن چند ساعت وقت 
با دوستان به آنجا‌می روند در حالی که بسیاری از بانوان برای 
فریاد خواسته‌های اجتماعی و فرهنگی قشر خود و جامعه در 
ورزشگاه حضور‌می یابند.وی افزود: علاقه به تراکتور در خون 
همه بانوان و هواداران این تیم جریان دارد و چیزی نیست که 
به راحتی از بین برود، حاضریم در راه حمایت از این تیم جان 

خود را هم بدهیم و سختی‌ها را تحمل کنیم.
وی در مورد مطالبات فرهنگی و اجتماعی که در ورزشگاه 
از سوی هواداران مطرح‌می شود، گفت: تراکتور بخشی از 
هویت خطه آذربایجان شده که باید حفاظت شود هویتی که 

در سال‌‌‌های ستمشاهی سرکوب شده است.
سلمانی بیان کرد: به نظر من مطرح کردن این خواسته‌‌ها 
از حقوق اولیه هر انسانی به شمار‌می‌رود و باید از این فرصت 

به دست آمده، در راستای تقویت امنیت ملی استفاده شود.
هواداران  باشعورترین  از  یکی  را  تراکتور  هواداران  وی، 
از ۱۰۰  بیش  اینکه  گفت:  و  کرد  عنوان  ایران  در  فوتبال 
هزار نفر در ورزشگاهی که از حداقل‌‌‌های امکانات رفاهی 
ــازی  ــای ب ــه تماش ــکلی ب ــن مش ــدون کوچکتری ــت، ب ــوردار اس برخ
بازی  از آن در طول ۹۰ دقیقه  تیم محبوبشان‌می‌نشینند و 
حمایت‌می‌کنند چیز کمی نیست و باید ارج ن‌هاده شود.
وی افزود: ورزشگاه خانگی تراکتور، محلی است که ده‌‌ها 
هزار نفر یکصدا تیمشان را حمایت‌می‌کنند، مطالبات فرهنگی 
ــت و  ــف و قومی ــم حری ــه تی ــد، کاری ب و اجتماعی را فریاد‌می زنن
رنگ و نژاد آن ندارند و تن‌ها فکر و دردشان، موفقیت تیمشان 
ــن  ــه در ای ــرا برسد ک ــرد: روزی ف ــدواری ک ــراز امی است.سلمانی اب
ورزشگاه، هم امکانات رفاهی در خور شان هواداران ایجاد شود 
ــه حق و درست  و هم، خواسته‌های هواداران که از نظر وی ب
است تحقق یابد و تماشاگر فقط و فقط برای تماشای فوتبال 

و لذت بردن از جو حاکم، در ورزشگاه حاضر شود.
تراکتور در قلب و جان هواداران جای دارد

هوادار نوجوان تراکتور با بیان اینکه تیم تراکتور در قلب 
و جان ما هواداران جای دارد، گفت: در حقیقت ما با تراکتور 
زندگی‌می کنیم با بردش خوشحال‌می شویم و با باخت 
ــد و وقتی‌می  ــه ما داد‌هان ــا را ب ــگار دنی ــرد ان غمگین، وقتی‌می ب

ــگار همه چیز را از دست داده ایم. ــازد ان ب
امیر زارع که در یکی از باشگاه‌ها دروازه بانی‌می‌کند، گفت: 

ــزی  ــت و چی ــده اس ــده ش ــا تنی ــان و روح م ــور در ج ــق تراکت عش
نیست که با یک برد و باخت برداشته شود.

وی افزود: چند روز مانده به مسابقه، هماهنگ‌می شویم 
ــم و دوست  ــم باشیم نمی خواهی ــار تی ــا در ورزشگاه و در کن ت

ــن روز‌‌های حساس تن‌ها باشد. ــم تیممان در ای نداری
ــد و  ــی کن ــوب بازی‌م ــل خ ــن فص ــور ای ــه داد: تراکت زارع ادام
هواداران بیشتری به ورزشگاه‌می آیند و همه هواداران با همه 
سختی‌ها، برای موفقیت بیشتر تیم در ورزشگاه حاضر‌می‌شوند.
وی در مورد شعار مورد علاقه اش در ورزشگاه گفت: از شنیدن 
شعار‌‌هایی که یکصدا سرداده‌می شوند به وجد‌می آیم شعار 
یاشاسین آذربایجان را دوست دارم اما شیفته شعار و سرود 
ــه هم آن را زمزمه‌می  حماسی »وطن عشقی« هستم و در خان
کنم.زارع که با هیجان خاصی از تراکتور‌می گوید، افزود: 
تراکتور همه چیز ماست به قول بزرگ تر‌ها هویت ماست، 
دوست نداریم به این تیم که به هویت منطقه تبدیل شده 
توهین شود.وی با آرزوی قهرمانی برای این تیم ، ابراز امیدواری 
ــه جای  ــم ب ــن تی ــور ادامه دار باشد و ای کرد قهرمانی‌های تراکت

واقعی خود در فوتبال کشور برسد.
تراکتور اختلافات ساختگی را از یاد برد

یکی دیگر از هواداران تراکتور به نقش این تیم در ارتقای 
ــات  ــی اختلاف ــردن برخ ــن ب ــه ای و از بی ــی و منطق ــتگی مل همبس
ساختگی اشاره و اظ‌هار کرد: امروز تراکتور در اردبیل، ارومیه ، 
زنجان، تهران و دیگر شهر‌ها و روستا‌‌های ایران حتی در جنوب 
و اهواز و شمال در رشت و انزلی به ویژه مناطق ترک نشین، 
آنطور که در تبریز مورد علاقه است دوست داشته‌می شود 
و اختلافات ساختگی و بی پایه بین این شهر‌ها را از بین برده 
است .فرید قاسم خانی ادامه داد: روز مسابقه چه در تبریز و چه 
در سایر شهر‌‌های کشور برای حمایت از تراکتور در ورزشگاه‌ها 

دور هم جمع‌می شویم و این موفقیت بزرگی است.
ــازی  ــرای تماشای ب ــر ب ــه حضور خود در شهر‌‌های دیگ وی ب
ــی  ــگاه حاضر‌م ــه در ورزش ــی ک ــت: زمان ــرد و گف ــاره ک ــور اش تراکت
شویم تماشاگرانی که اغلب ترک زبان هستند در ورزشگاه برای 

حمایت از تراکتور حضور دارند.
وی ادامه داد: تماشاگران بازی‌های تراکتور از هر طیف 
ــزه ای در ورزشگاه  ــا انگی ــد و ب ــدی دارن ــدام عقای و قشری، هر ک
حضور دارند اما نقطه اشتراک آن‌ها تراکتور و موفقیت این 
تیم است.همه هواداران تراکتور حس و حال یکسانی دارند، 
عرق خاصی به تراکتور دارند و وطن پرست واقعی اند و 
ــه  ــادت‌هایی ک ــتی و رش ــن پرس ــن وط ــال ای ــد در قب ــت دارن دوس
ــد و  ــرار نگیرن ــض ق ــورد تبعی ــد م ــرده ان ــران ک ــرای ای ــتگان ب گذش
حقوق اجتماعی و فرهنگی شأن مورد توجه یکسان قرار گیرد.
تیم فوتبال تراکتور امسال با وجود همه سختی‌ها 
ــه  ــه علاق ــه آرزوی هم ــه ک ــرار گرفت ــی ق ــون در جای ــع، اکن و موان
مندانش بوده و قهرمانی در لیگ، رویای شیرین تراکتوری‌‌ها را 

ماندگارتر و زیباتر در ذهن‌ها ثبت خواهد کرد.
ــا ۵۶ و  ــازی و سپا‌هان ب ــاز از ۲۷ ب ــا ۶۱ امتی ــور ب ــون تراکت اکن
ــد و  ــا سوم قرار دارن ــا ۵۱ امتیاز در رتبه‌های اول ت پرسپولیس ب
تیم تبریزی با کسب چ‌هار امتیاز از سه بازی آینده، قهرمانی 

ــد. ــجل‌می کن ــود را مس خ

اداره کل آموزش و پرورش استان آذربایجان شرقی در نظر دارد فراخوان مناقصه عمومی یک مرحله فعالتهای 
خدماتی و تنظیفی کلنیک فرهنگیان تبریز را  از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت برگزار نماید.

کلیه مراحل برگزاری فراخوان از دریافت و تحویل اسناد فراخوان تا بازگشایی پاکت ها از طریق درگاه سامانه 
تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir انجام خواهد شد.

متقاضیان شرکت در فراخوان در صورت عدم عضویت در سامانه، نسبت به ثبت نام و دریافت گواهی امضای 
الکترونیکی )به صورت برخط( برای کلیه صاحبان امضای مجاز و مهر سازمانی اقدام لازم را به عمل آورند.

مواعد زمانی:
ـ تاریخ انتشار فراخوان:1404/02/10 ساعت 09:00

ـ مهلت دریافت اسناد فراخوان:1404/02/20 ساعت 14:00
ـ مهلت ارسال پیشنهادات:1404/02/30ساعت 14:00

ـ زمان بازگشایی پاکت ها: 1404/02/31 ساعت 09:00
اطلاعات تماس و آدرس دستگاه :تبریز ـ ارتش جنوبی ـ خیابان نیروی انتظامی ـ روبروی فروشگاه اتکا ـ 

اداره کل آموزش و پرورش

شناسه آگهی1917944

مناقصه عمومی  یک مرحله ای انجام فعالیت‌های 
خدماتی و تنظیفی کلنیک فرهنگیان تبریز

نوبت دوم

در دورانی که فوتبال نقش‌آفرینی فرهنگی و اجتماعی 
یافته است، نامه محمدرضا زنوزی، مالک تراکتور، نگاهی 
فراتر از زمین بازی دارد؛ نگاهی که تراکتور را به پلی برای 
تحکیم همبستگی ملی و گسترش ارزش‌های اصیل ایرانی 
بدل می‌کند.در برهه‌ای که ورزش، به‌ویژه فوتبال، دیگر 
صرفاً یک پدیده ورزشی نبوده و به عرصه‌ای حساس از 
تحرکات اجتماعی، فرهنگی، سیاسی بدل شده است، 
مدیریت رفتارهای جمعی و انتقال صحیح پیام‌های 
فرهنگی اهمیت دوچندانی پیدا می کند. باشگاه‌هایی 
چون تراکتور که دارای پایگاه اجتماعی گسترده و عمیق 
در میان اقوام مختلف کشور هستند، خواه‌ناخواه از دایره 
ورزش فراتر رفته و به یک نهاد فرهنگی-ملی تبدیل 
می‌شوند. در این چارچوب، نامه اخیر محمدرضا زنوزی 
مطلق به مدیرعامل باشگاه تراکتور، تنها یک ابلاغیه 
داخلی مدیریتی نیست؛ بلکه یک سند جامع فرهنگی-

اجتماعی است که در آن، هوشمندی و آینده‌نگری در برابر 
حساسیت‌های قومی، ملی، امنیتی و رسانه‌ای به وضوح 
دیده می‌شود. با نگاهی دقیق‌تر، این نامه حاوی پیام‌هایی 
چندلایه است که در ادامه به تحلیل ابعاد مختلف آن 
می‌پردازیم: ۱. پیشگیری از هیجانات زودرس و مدیریت 
اجتماعی احساسات زنوزی در گام نخست با تأکید بر اینکه 
»کار تمام نشده است«، سعی دارد پیش از وقوع هرگونه 
رفتار هیجانی، کنترل هیجانات اجتماعی در میان بازیکنان، 
عوامل فنی و به‌ویژه هواداران را در دستور کار قرار دهد. 
تجربه‌ گذشته نشان داده که غرور زودهنگام می‌تواند 
منجر به بی‌انضباطی یا خدشه به اعتبار باشگاه شود. این 

نگاه، نشان از یک رویکرد مدیریتی آینده‌نگر دارد.
2. تأکید بر قانون‌مداری و تقویت نظم اجتماعی 

با الزام به پذیرش نتایج رسمی و حرکت در چارچوب 
قوانین فدراسیون، زنوزی عمالً رفتارهای اعتراضی یا 
واکنش‌های هیجانی به تصمیمات احتمالی فدراسیون را 
مدیریت می‌کند. این تأکید، برای جلوگیری ازاعتراض های 
احتمالی و صیانت از چهره‌ باشگاه در افکار عمومی و نزد 
مقامات رسمی اهمیت اساسی دارد صد البته که تمکین 
به قوانین می تواند از اصول ثبات در باشگاه باشد. ۳. 
ارتقاء جایگاه باشگاه از نهاد ورزشی به نهاد فرهنگیتأکید 
بر »اصول اخلاقی و ارزش‌های اسالمی و ایرانی« باشگاه 
تراکتور را از یک باشگاه صرفاً ورزشی به یک نهاد فرهنگی-
اجتماعی ارتقا می‌دهد. در این رویکرد، تراکتور مأموریتی 
فراتر از قهرمانی ورزشی دارد: مأموریت ترویج ارزش‌های 
اخلاقی، ملی و دینی. وظیفه ای که می تواند تاثیر بسزایی 
در نوجوان و جوانان این دیار برای اعتلای فرهنگی ملی و 

میهنی باشد.
۴. پیوند با مفاهیم شهدا و گفتمان اجتماعی ارزشی 
زنوزی با یادآوری نقش شهدا به عنوان قهرمانان واقعی، 
به طور هوشمندانه تراکتور را در امتداد ارزش‌های دفاع 
مقدس قرار می‌دهد. این پیوند نه تنها بر مشروعیت 
اجتماعی باشگاه می‌افزاید بلکه آن را در چارچوب گفتمان 
رسمی نظام سیاسی کشور قرار می‌دهد و هرگونه حرکت 
اعتراضی یا ساختارشکنانه احتمالی را از ریشه محدود 
می‌کند. ۵. تأکید بر همبستگی قومی و ملی با اشاره به 
تعلق تراکتور به همه ایرانیان، زنوزی از حساسیت‌های 
قومی آگاهانه عبور می‌کند و تأکید می‌کند که شادی 
قهرمانی باید برای کل ایران باشد، نه برای یک منطقه 
یا قوم خاص. این بند، واکنشی پیشگیرانه به تحریکات 
قومی در ورزش است تحریکاتی که شاید به سبب بی 
عدالتی قشر و افراد خاص جاه طلب در حوزه تصمیم 
گیری ورزشی باشد اما همه باید به اصول اساسی در قالب 

قوانین کشور پایبند باشیم نه کمتر نه بیشتر.
وفاق  تقویت  برای  فاخر  ادبیات  از  بهره‌گیری   .۶ 
ملیاستفاده از شعر استاد شهریار برای تاکید بر عشق به 
ایران، روشی ادبی-فرهنگی برای تأثیرگذاری عاطفی بر 
هواداران است. این انتخاب هوشمندانه موجب می‌شود 
پیام وفاق ملی نه با زبان خشک سیاسی، بلکه با زبان 
محبت و افتخار منتقل شود که اثربخشی آن چند برابر 
خواهد بود.هواداران تراکتور زبان و ادبیات خود را عاشقانه 
دوست دارند و استاد شهریار نیز بعنوان یک اسطوره ادبی 
این دیار نقش تاثیر گذاری در این خصوص می تواند ایفا 

نماید.
۷. تثبیت جایگاه آذربایجان در پیکره ملیدر نهایت، 
با استفاده از تعبیر »آذربایجان سر ایران است«، زنوزی بر 
این نکته کلیدی تاکید می‌کند که تراکتور و هوادارانش 
نه تنها جدایی از ایران نمی‌خواهند، بلکه بخشی افتخارآمیز 
از پیکره ملت ایران هستند. این تأکید در شرایط حساس 
کنونی منطقه‌ای و بین‌المللی، از اهمیت راهبردی بالایی 
برخوردار است آذربایجان مال ایران است و ایران مال 
آذربایجان همه ما دوشا دوش هم این کشور پهناور را 
ساخته ایم و برای آبادانی آن تا پای جای ایستاده ایم. 
این نامه ، فراتر از یک دستورالعمل ورزشی، یک سند 
سیاستگذاری فرهنگی-اجتماعی است که با درک درست از 
تحولات اجتماعی، حساسیت‌های قومی، الزامات سیاسی 
و اقتضائات امنیتی تنظیم شده است. این نامه الگویی 
موفق از تلفیق مدیریت ورزشی با دیپلماسی اجتماعی و 
فرهنگی است و نشان می‌دهد که زنوزی باشگاه تراکتور 
را نه فقط به عنوان یک تیم فوتبال، بلکه به عنوان یک 
بازوی فرهنگی-ملی برای تقویت وحدت و وفاق ایران 
می‌بیند. این نامه، درسی ارزشمند از رهبری هوشمندانه 
اجتماعی در فضای پرچالش ورزش معاصر ایران است.

نامه‌ای برای آینده، تراکتور چگونه عامل وحدت ملی می‌شود؟
مهدی شیرازی‌فر

کاپیتان تراکتور؛ 

شرمنده یزدی‌ها، سپاسگزار تی‌تی‌ها
کاپیتان تیم فوتبال تراکتور از مردم یزد 
به خاطر اتفاقات بازی این تیم با چادرملو 
عذرخواهی کرد. شجاع خلیل‌زاده در خصوص 
شرایط این تیم اظهار داشت: خوشبختانه 
پیروزی بزرگی در اهواز مقابل تیم خوب فولاد 
کسب کردیم و یک قدم دیگر به هدفمان 

نزدیک‌تر شدیم. 
البته هنوز اتفاق خاصی رخ نداده و باید با 
تمام توان در سه بازی باقی مانده حضور یابیم.
وی با قدردانی از حضور طرفداران تراکتور در 
اهواز، ادامه داد: تراکتوری‌ها امسال حمایت 
فوق العاده‌ای از ما داشتند چه در داخل خانه و 

چه خارج از خانه، بدون توجه به حواشی تیم 
را حمایت کردند. 

 بیش از هزار کیلومتر در این گرما طی کرده 
و خودشان را به اهواز رسانده بودند. به نمایندگی 
از تمام تیم لازم است از همه آنها تشکر ویژه‌ای 
کنم. آنان سهم زیادی در موفقیت تیم و 
رسیدن تراکتور به این رتبه دارند.کاپیتان تیم 
فوتبال تراکتور خاطرنشان کرد: ما باید با تمرکز 
بالا به تمرینات‌مان ادامه دهیم و از سوی دیگر 
هواداران در این سه دیدار باقی مانده پشت 
تیم باشند تا به امید خدا فصل را با یک پایان 

خوش به سرانجام برسانیم.



 1404 اردیبهشت   9 سه‌شنبه 
سال بیست و دوم  /  شماره 2560

6
تندرستی و تحرکتندرستی و تحرک

ایستگاه سلامت 

این مواد پلاستیکی رشد مغز 
کودک را تهدید می‌کند

یک مطالعه جدید نشان می دهد که مواد شیمیایی رایج مورد 
استفاده در پلاستیک و محصولات مراقبت شخصی ممکن است 

در رشد مغز نوزادان اختال ایجاد کند.
ــواد  ــدی م ــد بسته بن ــره مانن ــام روزم ــیاری از اق ــا در بس ــالات ه فت
ــت می‌شوند. ــل یاف ــوش وینی ــا و کفپ ــباب بازی‌ه ــامپو، اس ــی، ش غذای
این ماده به نرم شدن پلاستیک و پایداری عطر در محصولات 
کمک می‌کنند. اما محققان می‌گویند که ممکن است به مغز 
نوزادان متولد نشده نیز در هنگام مواجهه مادران در دوران بارداری 
آسیب برسانند.»دونگ‌های لیانگ«، نویسنده ارشد این مطالعه از 
دانشگاه اموری رولینز در آتلانتا، گفت: »ما این مطالعه را انجام 
دادیم زیرا فتالات ها همه جا در زندگی روزمره ما وجود دارند. از 
این رو نام مستعار آنها »مواد شیمیایی همه جا موجود« است.
ــواد  ــن م ــرض ای ــادر در مع ــه در رحم م ــی ک ــت نوزادان ــم او دریاف تی
شیمیایی قرار گرفته‌اند، سطوح پایین‌تری از مواد شیمیایی مهم 

مغز از جمله سروتونین و دوپامین دارند.
این مواد شیمیایی به کنترل خلق و خو، یادگیری و واکنش‌های 
کودک کمک می‌کنند.محققان ادرار زنان باردار را از نظر فتالات و 

خون نوزادان را پس از تولد آزمایش کردند.
آزمایش‌ها نشان داد نوزادانی که در معرض فتالات‌ها قرار 
می‌گیرند، دارای سطوح پایینی تیروزین و تریپتوفان هستند- 
آمینو اسیدهایی که به ساخت مواد شیمیایی کلیدی مغز کمک 
می‌کنند. این نوزادان همچنین در تست‌های توجه و پاسخ نمرات 
پایین‌تری کسب کردند.فتالات ها با بسیاری از مشکلات سامتی 
از جمله آسم، چاقی و حتی سرطان مرتبط هستند. این تحقیق 
جدید به توضیح چگونگی تأثیر این مواد شیمیایی بر مغز کمک 
می‌کند.لیانگ افزود: »این مطالعه به شواهد گسترده‌ای اضافه 
می‌کند که مواد شیمیایی مورد استفاده در مواد پلاستیکی به 
سامت انسان آسیب می‌زند. افراد می‌توانند با استفاده از شیشه 
یا فولاد ضد زنگ به جای پلاستیک، اجتناب از تابه‌های نچسب 
و انتخاب اقام مراقبت شخصی با برچسب »فاقد فتالات«، این 
ــا را  ــالات ه ــه فت ــی ک ــت: »از آنجای ــد.«وی گف ــش دهن ــر را کاه خط
می‌توان در گرد و غبار خانگی یافت، بهبود گردش هوا و تمیز 

کردن منظم با یک پارچه مرطوب می‌تواند کمک کند.«

محققان برای نخستین بار 
دندان تولید کردند

محققان از تولید و رشد موفق دندان در شرایط آزمایشگاهی خبر 
دادند. این دستاورد، امیدها برای حل یکی از چالش‌های اساسی 

عرصه دندان‌پزشکی را افزایش داده است.
دندان  یک  آینده می‌توان  در  انگلیسی می‌گویند  محققان 
ازدست‌رفته را نه توسط طبیعت، بلکه در آزمایشگاه و با استفاده 
از سلول‌های خود دندان دوباره رشد داد.دانشمندان کالج کینگز 
لندن راهی برای رشد دندان‌های زنده در آزمایشگاه یافته‌اند که 
ــن پژوهشگران  ــک می‌کند.ای ــت نزدی ــه واقعی ــن آرزو را ب ــق ای تحق
در جدیدترین مطالعه خود، برای شبیه‌سازی محیط موردنیاز با 
ــد. ــت دست یافتن ــه موفقی ــا در آزمایشگاه ب هدف رشد دندان‌ه
آنها ماده خاصی را ابداع کردند که به سلول‌ها اجازه می‌دهد با 
یکدیگر ارتباط برقرار کنند و روند تبدیل خود را به سلول موردنیاز 
برای رشد دندان آغاز کرده و ادامه دهند. دانشمندان با استفاده 
ــه  ــدان، ب ــه دن ــد اولی ــی رش ــرایط طبیع ــد از ش ــا تقلی ــن روش، ب از ای
بازسازی فرایند تشکیل دندان در خارج از بدن نزدیک‌تر شدند.
این دندان‌های مهندسی شده زیستی روزی جایگزین مواد پرکننده‌ 
ــر و  ــد شد و جایگزینی طبیعی‌ت ــواع ایمپلنت‌ها خواهن ــدان و ان دن
بادوام‌تر برای حفظ سامت دندان‌های انسان خواهند بود. پرکردن 
ــان  ــرا باگذشت زم ــدان نیست، زی ــم دن ــرای ترمی ــی ب راه‌حل ایده‌آل
ساختار دندان را ضعیف می‌کند، عمر محدودی دارد و می‌تواند 
منجر به پوسیدگی یا حساسیت بیشتر دندان‌ها شود. ایمپلنت 
ــا  نیز نیاز به جراحی تهاجمی و ترکیب مناسب مواد پرکردنی ب
استخوان ریشه‌ای دندان موسوم به آلوئول دارد که همیشه ممکن 
نمی‌شود.هر دو روش مصنوعی هستند و عملکرد دندان را به طور 
کامل به حالت طبیعی باز نمی‌گردانند و به طور بالقوه منجر به 
ایجاد عوارض طولانی‌مدت می‌شوند.به گفته محققان تلاش‌های 
ــرا  ــود، زی ــت‌خورده ب ــگاهی شکس ــدان آزمایش ــد دن ــرای تولی ــی ب قبل
پس از کشت سلول‌های دندان، همه سیگنال‌های رشد یکباره 
ارسال می‌شدند. اما با استفاده از ماده جدید سیگنال‌ها به‌آرامی 
و در طول زمان منتشر می‌شوند و آنچه در بدن اتفاق می‌افتد، 
ــدان در  ــز دن ــد موفقیت‌آمی ــس از تولی ــمندان پ ــرار می‌شود.دانش تک
آزمایشگاه، با چالش انتقال این دندان‌های رشدیافته در آزمایشگاه 
به دهان بیماران مواجه هستند.آنها می‌گویند ایده‌های مختلفی 
برای قراردادن دندان‌ها در داخل دهان وجود دارد و می‌توان 
ــد زد  ــدان ازدست‌رفته پیون ــدان جوان را در محل دن سلول‌های دن
تا آنها در داخل دهان رشد کنند. همچنین می‌توان کل دندان را 
قبل از قراردادن آن در دهان بیمار در آزمایشگاه ساخت و در هر دو 

مورد باید فرایند رشد اولیه دندان در آزمایشگاه آغاز شود.

عضله‌سازی با گوشت بهتر است یا گیاه؟
ــن  ــیدن ایـ ــش کشـ ــه چالـ ــا بـ ــمندان بـ  دانشـ

باور که پروتئین حیوانی نوع برتر برای 

ـــع  ـــه در واق ـــد ک ـــان داده‌ان ـــت، نش ـــازی اس عضله‌س

ـــا  ـــات ی ـــت و لبنی ـــوردن گوش ـــی در خ ـــچ تفاوت هی

منابع گیاهی پس از تمرین ورزشی برای 

ــدارد. ــود نـ ــازی وجـ عضله‌سـ

بهترین منبع پروتئین برای عضله‌سازی ممکن است 
ـــاور  ـــک ب ـــر ی ـــی ب ـــد؛ چرا که خط بطلان شما را شگفت‌زده کن

دیرینه یا عقیده فعلی در این مورد است.
دانشمندان با به چالش کشیدن این باور که پروتئین 
حیوانی نوع برتر برای عضله‌سازی است، نشان داده‌اند 
ـــا  ـــات ی ـــت و لبنی ـــوردن گوش ـــی در خ ـــچ تفاوت ـــع هی ـــه در واق ک
منابع گیاهی پس از تمرین ورزشی برای عضله‌سازی 

وجود ندارد.
Urbana-(اربانا-شمپین ایلینوی  دانشگاه  محققان 
Champaign( ۴۰ شرکت کننده ورزشکار شامل ۲۸ مرد 
و ۱۲ زن بین ۲۰ تا ۴۰ ساله را انتخاب کردند که سپس 
ـــا  ـــد ت ـــرار گرفتن ـــت روزه ق ـــی خاص هف ـــم غذای ـــک رژی تحت ی

قبل از این آزمایش، بدنشان تنظیم مجدد شود.
روزه   ۹ غذایی  برنامه  یک  تصادفی  طور  به  سپس 
توسط  شده  طراحی  همه‌چیزخواری  یا  گیاه‌خواری 

یافت. اختصاص  آنها  به  دانشمندان 
رژیم غذایی همه‌چیزخواری حاوی حداقل ۷۰ درصد 
ـــود و شامل گوشت گاو، گوشت خوک،  ـــی ب ـــن حیوان پروتئی

مرغ، لبنیات و تخم مرغ بود.
ــید  ــوای اسـ ــه محتـ ــژه‌ای بـ ــه ویـ ــز توجـ ــواری نیـ ــم گیاه‌خـ رژیـ
آمینه داشت تا اطمینان حاصل شود که پروتئین‌های 
گیاهی، کامل و قابل مقایسه با منابع حیوانی هستند.

به طور کلی، شرکت کنندگان روزانه حدود ۱.۱ تا ۱.۲ 
گرم پروتئین به ازای هر کیلوگرم از وزن بدن خود 
مصرف کردند. سپس، گروه‌ها بیشتر تقسیم شدند. 
ــن را  ــدار پروتئیـ ــان مقـ ــاً همـ ــرکت‌کنندگان تقریبـ ــی از شـ برخـ
ــه  ــی کـ ــد، در حالـ ــر روزه می‌خوردنـ ــی هـ ــده غذایـ ــه وعـ در سـ
بقیه درصدهای متفاوتی پروتئین در پنج وعده غذایی 
برای مدت زمان مشابه داشتند که بیشترین مقدار آن 

ــود. ــر روز بـ در اواخـ
در طول این مدت، همه هر سه روز یک بار تمرینات 
تقویت عضلانی مبتنی بر وزن را در آزمایشگاه انجام دادند. 
ـــی خارج از  ـــت بدن ـــرای رصد فعالی ـــن از حسگرهایی ب همچنی

محیط آزمایشگاه شرکت کنندگان استفاده شد.
ــا  ــنگین« یـ ــر روز »آب سـ ــرکت‌کنندگان هـ ــن، شـ ــر ایـ ــاوه بـ عـ
دوتره شده)D۲۰( می‌نوشیدند که روشی رایج برای 
ردیابی سنتز متابولیک پروتئین و اسیدهای آمینه است 
و اساساً برای سنجش نحوه استفاده بدن از پروتئین 
ــان  ــن ترتیب، محققـ ــه ایـ ــود. بـ ــتفاده می‌شـ ــده اسـ مصرف‌شـ
ـــن توسط  ـــن پروتئی ـــه مشاهده چگونگی استفاده از ای ـــادر ب ق

بافت عضلانی در بدن بودند.
هنگامی که نمونه‌برداری از عضات پا در پایان آزمایش 
ـــل از شروع آزمایش مقایسه  ـــا نمونه‌های قب ـــه شد و ب گرفت
ـــن  ـــی ای ـــق اصل ـــورد)Nicholas Burd(، محق ـــکلاس ب شد، نی
ــی در  ــچ تفاوتـ ــرا هیـ ــد، زیـ ــگفت‌زده شـ ــج شـ ــش از نتایـ آزمایـ
ـــف  ـــع مختل ـــن دو منب ـــه بی ـــط عضل ـــن توس ـــنتز پروتئی ـــوه س نح

ـــت. ـــود نداش ـــی وج ـــم غذای ـــن در رژی پروتئی
ـــا  ـــاوی ی ـــور مس ـــه ط ـــن ب ـــت پروتئی ـــری در دریاف ـــن تاثی  همچنی
نامساوی در وعده‌های غذایی در طول روز وجود نداشت.
ـــواد مغذی  ـــر است م ـــه بهت ـــود ک ـــن ب ـــر ای ـــت: تصور ب ـــرد گف ب
را در طول روز به حالت ثابت و مداوم به بدن تحویل 
دهیم. من همچنین فکر می‌کردم که اگر پروتئینِ 
کم‌کیفیت‌تری )از نظر قابلیت هضم و محتوای اسید 
آمینه آن( دریافت می‌کنید، شاید توزیع و سنتز آن 

ــد. ــته باشـ ــی داشـ تفاوتـ
ــد و  ــاندن رشـ ــر رسـ ــه حداکثـ ــرای بـ ــون در تاش بـ ــر تاکنـ اگـ
قدرت عضلانی خود بوده‌اید، می‌دانید که مقالات 
علمی زیادی در مورد این موضوع وجود دارد. اکنون این 
ـــن  ـــع پروتئی ـــم نیست که منب مطالعه نشان می‌دهد که مه
ـــا در وعده‌های  ـــاره خورده شود ی ـــک ب ـــه ی ـــا اینک چه باشد ی
غذایی مختلف در طول روز تقسیم شود، چرا که بدن به 

طور کلی پروتئین را به یک صورت جذب می‌کند.
ـــیِ  ـــع پروتئین ـــا عقیده فعلی این است که مناب ـــه ی ـــاور دیرین ب
حیوانی، به‌ویژه برای عضله‌سازی بهتر هستند، در حالی 

که این مطالعه آن را رد می‌کند.
بسیاری از باورهای پیشین از مطالعاتی ناشی می‌شود 
که رویدادهای منفرد مصرف پروتئین و سپس تجزیه و 
تحلیل بافت عضلانی را با هم مقایسه کرده‌اند و نشان 
ــذب  ــتری جـ ــرعت بیشـ ــا سـ ــی بـ ــن حیوانـ ــه پروتئیـ ــد کـ داده‌انـ

می‌شود.
بورد نیز می‌گوید: فرضیه کلی ما بر اساس مطالعات 
ــر  ــی بـ ــی مبتنـ ــوی غذایـ ــه الگـ ــود کـ ــن بـ ــر ایـ ــی بـ ــی، مبنـ قبلـ

حیوانات در حمایت از عضله‌سازی، مؤثرتر است.
ــس  ــی منعکـ ــات قبلـ ــتر از تحقیقـ ــد، بیشـ ــه جدیـ ــن مطالعـ ایـ
ـــود. ضمن اینکه  کننده دریافت پروتئین در دنیای واقعی ب
ـــه مدت بیش از  ـــه ب ـــز ک ـــک آزمایش طولانی‌مدت دیگر نی ی
ـــی را در عضله‌سازی  ـــل توجه ـــاوت قاب ـــه انجام شد، تف ۱۰ هفت
ـــداد، اما افراد  ـــا گیاهی نشان ن ـــی ی میان رژیم غذایی حیوان
ـــاز خود )۱.۶- ـــه خوردن پروتئین بسیار بیشتر از نی ـــزم ب را مل
۱.۸ گرم پروتئین به ازای هر کیلوگرم از وزن بدنشان( کرده 

ـــود. ب
گیاه‌خواری  رژیم  که  شرکت‌کنندگانی  مطالعه،  آن  در 
ـــت  ـــل دریاف ـــوان مکم ـــه عن ـــن خود را ب ـــب پروتئی داشتند، اغل
کرده بودند که مقایسه ضعیفی از رژیم‌های غذایی 

ــت. ــل اسـ ــای کامـ ــن در غذاهـ ــر پروتئیـ ــز بـ متمرکـ
محققان این مطالعه جدید می‌گویند: نتایج ما نشان 
ـــی و  ـــی حیوان ـــم غذای ـــای رژی ـــک الگوه ـــرد آنابولی ـــه عملک داد ک

گیاهی مشابه است.
 عاوه بر این، هیچ تأثیر تنظیمی توزیع بین دو 
ـــه‌ای در  ـــن تارچ ـــنتز پروتئی ـــرخ س ـــک ن ـــر تحری ـــی ب ـــوی غذای الگ

بزرگسالان جوان وجود ندارد.
در حالی که افراد ورزشکار ممکن است هنوز هم به 
ـــوط پروتئین وی)whey( بعد از تمرین خود  نوشیدن مخل
تعصب داشته باشند، طبق گفته محققان این مطالعه 

جدید، این کار، هیچ تفاوتی را رقم نمی‌زند.

ــر  ــه پیامدهای تأخی ــذا و دارو، نسبت ب رئیس سازمان غ
در پرداخت مطالبات دارویی هشدار داد و خواستار 
اولویت‌بخشی به پرداخت‌های حوزه دارو در بیمه‌ها 
شد.مهدی پیرصالحی، در یک برنامه زنده تلویزیونی 
با اشاره به تأثیر مستقیم تأمین مالی در چرخه 
تولید و توزیع دارو، گفت: کوچک‌ترین اختلال 
در نقدینگی یا تخصیص بودجه می‌تواند 

دارو را از چرخه تأمین خارج کند و پیامد آن متوجه سامت 
مردم است.وی تأکید کرد: صنعت دارو نیاز روزانه به منابع 
دارد و هرگونه وقفه در پرداخت بیمه‌ها یا تأخیر در تخصیص 
اعتبار، هزینه‌های چند برابری برای جبران در پی دارد.پیرصالحی 
ضمن اشاره به عملکرد بهتر بیمه سامت نسبت به دیگر 
ــه  ــوط ب ــر مرب ــال حاض ــش در ح ــترین چال ــزود: بیش ــا، اف بیمه‌ه
بیمه تأمین اجتماعی است که تأخیر در پرداخت آن مشکلات 

زیادی برای صنعت ایجاد کرده است.وی ابراز امیدواری کرد: با 
توجه به پیش‌بینی‌هایی که در قانون بودجه امسال صورت 
گرفته، مطالبات عقب افتاده دارویی پرداخت شود و دارو در 
اولویت پرداخت بیمه‌ها قرار گیرد.رئیس سازمان غذا و دارو، به 
وضعیت انسولین‌های قلمی اشاره کرد و گفت: تولید داخل 
کمبودی ندارد و شرکت‌های داخلی توان تأمین کامل بازار را 
ــه انسولین‌های وارداتی  ــوط ب ــد. بخش عمده گلایه‌ها مرب دارن
است که با سیاست کلی کشور در کاهش واردات و حمایت از 

تولید داخل هماهنگ نیست.

هشدار نسبت به عواقب تأخیر در پرداخت مطالبات دارویی

ـــا اشاره  ـــرژی ب ـــوق تخصص آسم و آل ـــک ف ی
ـــرژی  ـــرژی‌ های فصلی گفت: آل ـــه شیوع آل ب
ــره  ــی در چهـ ــث تغییراتـ ــد باعـ ــی می‌توانـ فصلـ

ـــود. ش
مرضیه توکل درباره آلرژی اظهار کرد: 
ــیتی  ــش حساسـ ــی واکنـ ــه معنـ ــرژی بـ واژه آلـ
ـــط  ـــاه محی ـــی گن ـــی ژن‌های ب ـــه آنت ناخواسته ب

است.
ــاً از  ــه قاعدت ــن است ک ــاه ای ــی گن منظور از ب
ــد غذاها، داروها، گرده گیاهان  موادی مانن
انتظار نمی‌رود که ضرری به انسان برسانند 
اما افراد آلرژیک برخاف افراد عادی، با 
ــده  ــادی و مکانیسم‌های پیچی ــی ب ساختن آنت
دیگر، واکنش افزایش حساسیتی نسبت به 
این عوامل نشان داده و دچار علایمی در 
پوست، بینی و مخاط تنفسی، ریه، دستگاه 
گوارش و یا واکنش شدید با درگیری تمام 

بدن می‌شوند. سیستم‌های 
ــی از  ــی ناشـ ــرژی فصلـ ــه آلـ ــان اینکـ ــا بیـ وی بـ
ـــرژی  ـــزود: آل ـــت، اف ـــان اس ـــانی گیاه ـــرده افش گ
ــرژی  ــا آلـ ــک یـ ــت آلرژیـ ــان رینیـ ــی همـ فصلـ
ـــا علائمی در  ـــاً ب مخاط بینی است که عمدت
چشم و بینی و راه هوایی بروز می‌کند.
توکل با اشاره به اینکه ۱۰ تا ۳۰ درصد 
ـــا  ـــک مبت ـــت آلرژی ـــی از رینی ـــه درجات ـــه ب جامع
هستند، ادامه داد: شیوع رینیت آلرژیک 
در جوامع شهری و صنعتی بیشتر بوده و 
با توجه به تغییرات اقلیمی، گرم شدن 
هوا، فصل گرده افشانی طولانی‌تر شده 

است.
افزایش  میزان گرده‌ها  کرد:  بیان  وی 
ـــر  ـــش اث ـــه افزای ـــر ب ـــوا منج ـــی ه ـــه و آلودگ یافت
ــار رو  ــن آمـ ــده و ایـ ــا شـ ــی گرده‌هـ ــرژی زایـ آلـ
به افزایش است. عاوه بر این رینیت 

آلرژیک در کودکی در پسرها شیوع بیشتری 
ـــتر  ـــا را بیش ـــر، خانم‌ه ـــنین بالات ـــا در س دارد؛ ام

مبتا می‌کند.
ــار  ــرژی اظهـ ــم و آلـ ــوق تخصص آسـ ــن فـ ایـ
کرد: ازآنجا که علائم این بیماری گاهی 
به  آزاردهنده می‌شود، می‌تواند منجر 
ـــت از مدرسه، محل کار و افت عملکرد  غیب
ـــی  ـــت زندگ ـــب کیفی ـــن ترتی ـــه ای ـــود. ب ـــراد ش اف
ــر  ــد. مهمتـ ــرار می‌دهـ ــر قـ ــت تاثیـ ــا را تحـ آنهـ
ـــالات  ـــاد اخت ـــا ایج ـــدید و ی ـــث تش ـــه، باع اینک
دیگری مانند آسم، سینوزیت و بیماری‌های 

گوش می‌شود.
وی عنوان کرد: احتمال آلرژی فصلی 
در متولدین همان فصل بیشتر است، 
همچنین افرادی که در منزل در معرض 
عوامل آلرژی‌زا مانند مایت گرد و غبار 
ــق  ــه در مناطـ ــانی کـ ــتند، کسـ ــک هسـ ــا کپـ یـ
پرترافیک با هوای آلوده و معدن زندگی 
ــد، در  ــرژی دارنـ ــی آلـ ــابقه فامیلـ ــد، سـ می‌کننـ
سال اول زندگی مادر سیگاری داشته‌اند، 
ــا  ــده‌اند، یـ ــی شـ ــت تنفسـ ــار عفونـ ــرر دچـ مکـ
عمل جراحی لوزه انجام داده اند؛ بیشتر 

ــوند. ــک می‌شـ ــت آلرژیـ ــه رینیـ ــا بـ مبتـ
با عطسه،  آلرژیک  رینیت  گفت:  توکل 
ترشح  بینی،  خارش  و  گرفتگی  آبریزش، 
پشت حلق، اشکریزش، سوزش، خارش، 
آبریزش هر دو چشم، خارش گوش و حلق، 
سرفه، صاف کردن مکرر گلو، خرخر، قطع 
شدن نفس در خواب، خستگی، اختال 
تمرکز، بیش فعالی، اضطراب، هیجان و 

بروز می‌کند. افسردگی 
توکل یادآور شد: در فصل گرده افشانی، 
ــک  ــت آلرژیـ ــه رینیـ ــا بـ ــوزان مبتـ ــش آمـ دانـ
دچار افت تحصیلی شده و نمره کمتری 

در درس‌ها می‌گیرند. همچنین عملکرد 
ورزشکاران کاهش یافته و اعتماد به نفس 

این افراد تحت تاثیر قرار می‌گیرد.
این پزشک در ادامه افزود: رینیت آلرژیک 
می‌تواند باعث تغییراتی در چهره بیمار 
ـــک خط  ـــر خارش مکرر ی شود. گاهی در اث
افقی در پایین بینی ایجاد می‌شود، هاله 
کبود رنگ زیر چشم و خطوط افقی به 
موازات پلک تحتانی در چهره آنها دیده 

می‌شود.
وی گفت: گرفتگی بینی و تنفس دهانی 
طولانی مدت باعث گودی کام فوقانی و 
ــره‌ای  ــده و چهـ ــی شـ ــب بالایـ ــدن لـ ــاه شـ کوتـ
شبیه افرادی با بزرگی لوزه سوم ایجاد 
ـــد. همچنین، پزشکان رینیت آلرژیک  می‌کن
ـــق و  ـــه حل ـــم در معاین ـــر اساس برخی علائ را ب
ـــاط  ـــی مخ ـــگ پریدگ ـــد رن ـــی مانن ـــای بین حفره‌ه

تشخیص می‌دهند.
فوق تخصص آسم و آلرژی مطرح کرد: 
با این وجود، این یافته‌ها اختصاصی 
نیستند و حتما باید از برخی مشکلات 
ـــی،  ـــی، جسم خارجی در بین ـــپ بین ـــد پولی مانن
ـــراق داده  ـــوزه و ... افت ـــوده و تومور، بزرگی ل ت

ـــه  ـــک را ب ـــت آلرژی ـــاز رینی ـــه از دیرب شود. اگرچ
انواع فصلی و دائمی تقسیم می کردند، 
اما با توجه به طولانی شدن فصل 
گرده افشانی‌، در حال حاضر ترجیح داده 
ــداوم و  ــواع مـ ــه انـ ــت را بـ ــه رینیـ ــود کـ می‌شـ

متناوب تقسیم کنند.
وی افزود: نوع مداوم به شرایطی اطاق 
می شود که علایم بیمار بیش از چهار 
روز در هفته و یا در یک دوره بیش از چهار 

ـــد. ـــه باش ـــه یافت ـــه ادام هفت
در حالی که نوع متناوب به شرایطی گفته 
می‌شود که تظاهرات رینیت کمتر از چهار 
روز در هفته یا در یک دوره کمتر از چهار 

ـــه طول کشیده باشد. هفت
ــت  ــر رینیـ ــن، اگـ ــرد: همچنیـ ــان کـ ــوکل بیـ تـ
آزار دهنده باشد و یا باعث اختال در 
ــراد  ــه افـ ــت روزانـ ــا فعالیـ ــرد یـ ــواب، عملکـ خـ
ـــن  ـــر چنی ـــا اگ ـــی می‌شود ام شود، شدید تلق
ـــف  ـــد خفی ـــته باش ـــال نداش ـــه دنب ـــی ب پیامدهای

است. 
بدیهی است افرادی که دچار رینیت 
هرگز  تقریباً  متناوب هستند،  خفیف 

نمی‌کنند. پزشک  به  نیاز  احساس 

افزایش شیوع آلرژی در جوامع 
شهری و صنعتی
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7 معاون گردشگری آذربایجان‌شرقی در جلسه با عوامل  
شهرداری تبریز با اشاره به ضرورت توجه به فناوری‌های نوین 
در توسعه گردشگری، از تصمیم‌گیری‌ها برای انعقاد تفاهم‌نامه 
همکاری با شهرداری تبریز برای افزودن بخش گردشگری شهر 
تبریز به نرم‌افزار »تبریز اپ« خبر داد. علیرضا بایرام‌زاده،  در جلسه 
مشترک با عوامل شهرداری تبریز گفت: با هدف ارتقای تجربه 

گردشگران و شهروندان، مقرر شد تفاهم‌نامه‌ای میان اداره‌کل 
ــهرداری  ــتان و ش ــتی اس ــگری و صنایع‌دس ــی، گرذش میراث‌فرهنگ
ــر اطلاعات مربوط به خدمات  تبریز منعقد شود تا عاوه ب
دستگاه‌های خدمات‌رسان مانند ساعت حرکت اتوبوس‌ها 
ــا اماکن گردشگری، مراکز اقامتی،  و مترو، اطلاعات مرتبط ب
جاذبه‌های گردشگری و آمار به‌روز بازارچه‌های صنایع‌دستی نیز 

در قالب یک بخش جامع و طبقه‌بندی شده در تبریز 
اپ بارگذاری شود. معاون گردشگری آذربایجان‌شرقی 

ادامه داد: در این جلسه همچنین مقرر شد تورهای 
مجازی در موزه‌های تبریز شامل تورهای ۳۶۰ 

ــق  ــدازی و از طری ــی راه‌ان ــای آموزش ــه و توره درج
تبریز اپ در دسترس گردشگران قرار گیرد.

معاون گردشگری آذربایجان‌شرقی خبر داد:
بخش گردشگری شهر تبریز به نرم‌افزار »تبریز اپ« اضافه می‌شود 

گردشگریگردشگری

پوکت تایلند، جزیره ای شگفت انگیز و پررمزوراز در جنوب 
شرقی آسیا، به حق یکی از خاص ترین مقاصد گردشگری 
این منطقه شناخته می شود. این جزیره با سواحل وسیع 
شنی، آب‌های زلال فیروزه ای، غروب‌های جادویی و فرهنگ 
گرم و مهمان نوازانه‌اش، سالانه میزبان میلیون‌ها گردشگر از 
سراسر دنیاست. در پوکت تایلند، تجربه ای متفاوت از آرامش و 
ماجراجویی در کنار هم رقم می خورد؛ جایی که هم می توان 
با آفتاب و نسیم اقیانوسی خلوت کرد و هم با ورزش های 

آبی آدرنالین را به اوج رساند.
تور تایلند، به خصوص تور پوکت، گزینه ای مناسب برای 
آن‌هایی است که به دنبال سفری کامل هستند؛ سفری که 
در آن طبیعت، فرهنگ و سرگرمی در هم تنیده اند. در این 
مقاله، قصد داریم سفری ذهنی به قلب این جزیره رویایی 
داشته باشیم و از زوایای مختلف، دلایل محبوبیت پوکت را 

بررسی کنیم.

طبیعت و سواحل بکر پوکت
پوکت تایلند نه فقط یک مقصد گردشگری، بلکه یک 
شاهکار طبیعی است. این جزیره با سواحل متنوعش، یکی 
از بهترین نقاط آسیا برای علاقه مندان به آرامش و تفریحات 
ساحلی محسوب می شود. از میان معروف ترین سواحل آن 
می توان به پاتونگ، کاتا و کارون اشاره کرد. هر کدام از این 
سواحل حس منحصر به فردی القا می کنند؛ پاتونگ با زندگی 
شبانه پرشور، کارون با فضایی خانوادگی و کاتا با سکوت و 

طبیعت بکر خود.
صخره‌های آهکی در اطراف جزیره، جنگل‌های گرمسیری و 
آب‌های زلال، زمینه‌ای عالی برای فعالیت‌هایی مانند غواصی، 
شنا، قایق سواری و حتی صرفاً آفتاب گیری فراهم می کنند. 
منظره ترکیب کوه و دریا در پوکت تایلند آن قدر تماشایی 
است که بسیاری از گردشگران فقط برای عکاسی از این مناظر 
به این جزیره سفر می کنند. اگر در پی تجربه ای واقعی از 
طبیعت جنوب شرقی آسیا هستید، سفر به پوکت تایلند 
گزینه ای بی رقیب خواهد بود. چه از طریق تور تایلند و چه 
به صورت مستقل، این سفر می تواند آرامش روان و خاطره 

ای فراموش نشدنی برایتان به ارمغان آورد.

فرهنگ، تاریخ و معابد بودایی
فراتر از سواحل رویایی، پوکت تایلند گنجینه ای از میراث 
فرهنگی و تاریخی نیز در خود جای داده است. این جزیره با 
معابد باشکوه، آیین های سنتی و سبک زندگی آرام مردم، 
فضایی روح بخش برای هر گردشگر فراهم می کند. یکی 
از مهم ترین جاذبه های فرهنگی پوکت تایلند، معبد وات 
چالونگ است که نه تنها به عنوان بزرگ ترین معبد جزیره، 
بلکه به دلیل نقشش در زندگی معنوی مردم محلی نیز شهرت 
دارد. این معبد با معماری تایلندی سنتی و مجسمه های 

طلایی بودا، چشم هر بیننده ای را خیره می کند.
پوکت، سرزمینی است که در آن فرهنگ بودایی با تأثیرات 
چینی و سنت های مسلمانان جنوب ترکیب شده و شکل 
منحصر به فردی از هویت فرهنگی را ایجاد کرده است. 
جشنواره های محلی مانند جشنواره گیاه خواری، با آیین هایی 
شگفت انگیز و مراسم های مذهبی خاص، پنجره ای به دنیای 

معنوی تایلند باز می کند.
تعامل با مردم محلی در بازارهای سنتی، معابد و 
رستوران‌های خانوادگی، تجربه ای اصیل از سبک زندگی آرام، 
صمیمی و پر از لبخند مردم این منطقه به شما می‌دهد. در 
پوکت تایلند، فرهنگ فقط در موزه ها نیست؛ بلکه در لبخند 
فروشنده ی بازار شبانه، در عودهایی که در معابد می سوزند و 

در صدای ناقوس های سحرگاهی جریان دارد.

تجربه اقامت در پوکت
یکی از جذاب ترین جنبه های سفر به پوکت، تنوع 
گسترده در تجربه اقامت است. از ویلاهای مجلل با چشم انداز 
اقیانوس گرفته تا هاستل‌های اقتصادی با خدمات دوستانه، 
پوکت برای هر نوع سلیقه و بودجه ای، گزینه ای ایده آل دارد. 
مسافرانی که با تور تایلند  به این جزیره می آیند، اغلب 
اقامتی لوکس در استراحتگاه های پنج ستاره را تجربه می کنند؛ 
جایی که استخر خصوصی، اسپا، و خدمات ۲۴ ساعته تنها 

بخشی از امکانات هستند.
برای زوج هایی که برای ماه عسل به پوکت سفر می‌کنند، 

ویلاهای رمانتیک با امکانات خاص مانند شام کنار ساحل و 
خدمات ماساژ اختصاصی فراهم شده است. خانواده ها نیز 
می‌توانند از هتل هایی با خدمات ویژه کودکان، استخرهای 
بزرگ و نزدیکی به جاذبه های تفریحی بهره مند شوند. آن 
دسته از گردشگرانی که به دنبال ماجراجویی بیشتر هستند، 
معمولاً هاستل های ساحلی و کلبه های جنگلی را انتخاب 
می کنند که تجربه ای نزدیک تر به طبیعت و فرهنگ بومی 
پوکت ارائه می دهد. حضور در این اقامتگاه ها باعث می 
شود تعامل با دیگر گردشگران و مردم محلی ساده تر و 
دلپذیرتر شود. تور پوکت تنها شامل بازدید از جاذبه ها نیست، 
بلکه اقامت شما بخشی از خاطره سازی این سفر خواهد بود. 
انتخاب درست اقامتگاه می تواند تجربه ای فراموش نشدنی 
رقم بزند و سفر به پوکت را به یکی از بهترین لحظات زندگی 

شما تبدیل کند.

خرید، غذا و زندگی شبانه در پوکت تایلند
پوکت تایلند نه تنها با طبیعت بکر و فرهنگ غنی خود 
شناخته می شود، بلکه به عنوان مقصدی ایده آل برای خرید، 
غذاهای متنوع و زندگی شبانه پرشور نیز شهرت دارد. گردش 
در بازارهای محلی مانند بازار شبانه پوکت، چیاوا مارکت یا 
بازارهای خیابانی کاتا، فرصتی برای خرید سوغاتی های خاص، 
پوشاک محلی، صنایع دستی، زیورآلات و ادویه های تایلندی 
فراهم می کند. مراکز خرید مدرن مانند جانگ سیلون 
در پاتونگ و سنترال فستیوال نیز برای کسانی که به دنبال 

برندهای بین المللی هستند، انتخابی مناسب‌اند.
در حوزه غذا، پوکت تایلند مجموعه‌ای بی‌نظیر از طعم‌ها و 
رنگ‌ها را در اختیار گردشگران قرار می‌دهد. از غذاهای خیابانی 
مثل پاد تای، سوپ تام یام و سالاد پاپایا گرفته تا غذاهای 
دریایی تازه در رستوران های ساحلی، همگی تجربه ای فراموش 
نشدنی را رقم می‌زنند. رستوران‌های بین المللی نیز برای کسانی 
که به دنبال طعم های آشنا هستند، کاملاً در دسترس‌اند. اما 
شب‌های پوکت تایلند دنیای دیگری است. خیابان بنگلا در 
پاتونگ قلب تپنده ی زندگی شبانه است؛ جایی که موسیقی 
زنده، کلاب ها، نمایش های خیابانی و رستوران های شب زنده 
دار تا سپیده دم پذیرای گردشگران هستند. زندگی شبانه در 
پوکت نه تنها برای جوانان بلکه برای خانواده ها نیز جاذبه دارد، 
چرا که سرگرمی های متنوعی برای تمام سنین فراهم شده 
است. تمام این عناصر از خرید تا غذا و شب گردی نقش 
مؤثری در تبدیل پوکت تایلند به یکی از محبوب ترین مقاصد 

گردشگری آسیای جنوب شرقی داشته‌اند.

نکات سفر به پوکت تایلند
اگر قصد دارید به پوکت تایلند سفر کنید، دانستن چند 
نکته کاربردی می تواند تجربه شما را لذت بخش تر و بهینه تر 
کند. نخست، بهترین زمان برای سفر به پوکت، بین نوامبر تا 
آوریل است؛ زمانی که هوا آفتابی، گرم و رطوبت نسبتاً کم 
است، در نتیجه می توانید از تمام سواحل و تفریحات آبی 

بهره‌مند شوید.
در مورد حمل ونقل، اپلیکیشن های تاکسی اینترنتی یا 
اجاره موتور، گزینه های محبوبی هستند. برای خرید، چانه 
زنی در بازارهای محلی رایج است، اما در فروشگاه های بزرگ 
قیمت ها ثابت هستند. احترام به فرهنگ محلی بسیار 
مهم است. از جمله رعایت آداب رفتاری در معابد، نپوشیدن 

لباس‌های باز و احترام به پادشاهی.
برای ورود به پوکت تایلند، ایرانیان نیاز به ویزا دارند. بسته 
به زمان سفر و نوع پرواز، بهتر است از طریق آژانس‌های معتبر 
برای دریافت ویزا اقدام شود. داشتن بیمه مسافرتی، پاسپورت 
با حداقل ۶ ماه اعتبار و واچر رزرو هتل و بلیت رفت و برگشت 
الزامی است. اگر با تور پوکت سفر می کنید، معمولاً این 
خدمات به صورت پکیج کامل ارائه می شود و نیازی به نگرانی 
در مورد جزئیات نخواهید داشت. به طور کلی، با یک بودجه 
متوسط، می توانید سفری چهار تا پنج روزه به یادماندنی در 

این بهشت استوایی داشته باشید.

نتیجه گیری
اگر به دنبال تجربه ای متفاوت، دیدنی و فراموش نشدنی 
هستید، پوکت تایلند همان جایی است که باید در برنامه سفر 
بعدی تان قرار گیرد. طبیعت بکر، معابد باستانی، غذاهای 
خوشمزه و مردم مهمان نواز، همه در کنار هم تجربه ای غنی 

سفر به بهشت؛ چرا پوکت تایلند بهترین مقصد سفر به بهشت؛ چرا پوکت تایلند بهترین مقصد 
گردشگری آسیای جنوب شرقی است؟گردشگری آسیای جنوب شرقی است؟

آگهی تحدید حدود اختصاصی 
نظر به اینکه آگهی موضوع ماده ۳ قانون تعیین تکلیف املاک 
مشروحه ذیل صحیحاً منتشر و مورد اعتراض بدون واخواهی 
ــن  ــون تعیی ــاده ۱۳ قان ــره م ــتناد تبص ــه اس ــذا ب ــده ل ــپری گردی س
تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی 
ــد حدود پلاکهای  ــون، تحدی ــی آن قان و ماده ۱۳ آیین‌نامه اجرائ

مزبور به شرح ذیل و در زمان مقرر به عمل خواهد آمد. 
ــی  ــی ۲۸۸۸ فرع ــاک ثبت ــت پ ــاغ تح ــه ب ــک قطع ــدانگ ی ۱ـ شش
مفروزی از پاک ۲۱۷ فرعی از ۳۹ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، حوزه 
ثبت ملک ورزقان به نام آقای نصراله علمی فرزند رضا واقع در 

شهر ورزقان در مورخ ۱۴۰۴/02/30 ساعت ۱۱:۰۰ 
بدینوسیله به مجاورین اخطار می‌گردد که در موعد مقرر در 
محل وقوع ملک حاضر تا طبق مقررات نسبت به تحدید 
حدود پاک فوق اقدام گردد و مدت اعتراض به تحدید حدود 
برابر ماده ۲۰ قانون ثبت اسناد و اماک کشور از تاریخ تنظیم 
ــر  ــوده و نیز براب ــه مدت ۳۰ روز ب صورتمجلس تحدید حدود ب
ــد  ــرض بای ــاک معت ــناد و ام ــت اس ــون ثب ــه قان ــاده ۸۶ آئین‌نام م
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض به مرجع ثبتی؛ 
دادخواستی به مرجع ذیصاح قضائی تقدیم و رسید آن را به 
اداره ثبت محل ارائه نماید در غیر این صورت سند مالکیت به 

نام متقاضی صادر و تسلیم خواهد شد. 
تاریخ انتشار: ۱۴۰۴/02/09 
شهرام قره‌باغی ـ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک 
شهرستان ورزقان

آگهی تحدید حدود اختصاصی 
نظر به اینکه آگهی موضوع ماده ۳ قانون تعیین تکلیف املاک 
مشروحه ذیل صحیحاً منتشر و مورد اعتراض بدون واخواهی 
ــن  ــون تعیی ــاده ۱۳ قان ــره م ــتناد تبص ــه اس ــذا ب ــده ل ــپری گردی س
تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمان‌های فاقد سند رسمی 
و ماده ۱۳ آییننامه اجرائی آن قانون، تحدید حدود پلاک‌های 

مزبور به شرح ذیل و در زمان مقرر به عمل خواهد آمد. 
ــی ۴۲۸  ــاک ثبت ــن زراعی تحت پ ۱ـ ششدانگ یک قطعه زمی
فرعی مفروزی از ۹۶ فرعی از ۲۸ اصلی از بخش ۲۳ تبریز، حوزه 
ثبت ملک ورزقان به نام آقای اسداله رضائی فرزند اسد واقع 
در روستای دیزج ملک در مورخ ۱۴۰۴/02/30 ساعت ۱۲:۳۰ 

بدینوسیله به مجاورین اخطار می‌گردد که در موعد مقرر در 
محل وقوع ملک حاضر تا طبق مقررات نسبت به تحدید 
حدود پاک فوق اقدام گردد و مدت اعتراض به تحدید حدود 
برابر ماده ۲۰ قانون ثبت اسناد و اماک کشور از تاریخ تنظیم 
ــر  ــوده و نیز براب ــه مدت ۳۰ روز ب صورتمجلس تحدید حدود ب
ــد  ــرض بای ــاک معت ــناد و ام ــت اس ــون ثب ــه قان ــاده ۸۶ آئین‌نام م
ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض به مرجع ثبتی؛ 
دادخواستی به مرجع ذیصاح قضائی تقدیم و رسید آن را به 
اداره ثبت محل ارائه نماید در غیر این صورت سند مالکیت به 

نام متقاضی صادر و تسلیم خواهد شد. 
تاریخ انتشار: ۱۴۰۴/02/09 
شهرام قره‌باغی ـ رئیس اداره ثبت اسناد و املاک 
شهرستان ورزقان

شناسه آگهی1919787 شناسه آگهی 1919975

صبح است و خورشید، نرم و آرام، پرتوهای طلایی‌اش بر 
پهنه ائل گلی می‌پاشد. هوا خنک و مطبوع است و در حالی 
که عطر گل‌های یاس و اقاقیا، مست‌کننده و روح‌نواز، در 
فضا پیچیده به این بهشت زمینی، با قلبی آکنده از اشتیاق و 

چشمانی تشنهٔ زیبایی قدم می‌گذارم.
استخر بزرگ، همچون آینه‌ای شفاف، آسمان آبی و 
ابرها پنبه‌ای را در خود منعکس می‌کند. سطح آب، آرام و 
بی‌تلاطم، تصویری بی‌نقص از سکون و آرامش را به نمایش 
می‌گذارد. فواره‌ها، همچون رقاصانی ماهر، با آهنگ باد 
به رقص درمی‌آیند و قطرات آب در نور خورشید، همچون 
الماس می‌درخشند. صدای دلنشین آب، موسیقی متن این 

تابلوی زنده است.
درختان، سر به‌ فلک‌ کشیده و استوار، همچون نگهبانان 
این باغ، سر به آسمان ساییده‌اند. برگ‌های سبزشان در 
نسیم صبحگاهی، زمزمه‌ای آرام را سر می‌دهند. سایه‌های 
خنک و دلپذیر درختان، پناهگاهی امن برای فرار از گرمای 
تابستان است. قدم می‌زنم بر سنگفرش‌های قدیمی که 
گویی خاطرات نسل‌ها را در خود جای داده‌اند. صدای 
قدم‌هایم، با صدای پرندگان همنوا می‌شود و سمفونی 
دلنشینی را خلق می‌کند. در گوشه و کنار باغ، نیمکت‌هایی 
چوبی قرار دارند که دعوت به نشستن و لذت بردن از این 

می‌کنند. زیبایی  همه 
چشمم به عمارت باشکوه ائل گلی می‌افتد، بنایی تاریخی 
با معماری منحصربه‌فرد که همچون نگینی در میان این 
پارک می‌درخشد. عمارت، با ستون‌های بلند و پنجره‌های 
قوسی، یادآور شکوه و عظمت گذشته است. انعکاس تصویر 

عمارت در آب استخر، منظره‌ای تماشایی را خلق می‌کند.
صدای خنده‌های کودکانه از دور به گوش می‌رسد. 
خانواده‌ها، با سبدهای پیک‌نیک و لبخندهای صمیمی، در 
گوشه و کنار باغ گرد هم آمده‌اند. جوانان، دست در دست، 
در کنار استخر قدم می‌زنند و از عشق می‌گویند. سالمندان، بر 
روی نیمکت‌ها نشسته‌اند و خاطرات گذشته را مرور می‌کنند. 
ائل گلی، مکانی است برای تمام نسل‌ها، مکانی برای با هم 

بودن و لذت بردن از زندگی سرشار از شادی.
عصر که می‌شود، ائل گلی، رنگ و بوی دیگری به خود 
می‌گیرد. نورپردازی‌های زیبا، فضا را رمانتیک و دلنشین 
می‌کند. صدای موسیقی زنده، از گوشه و کنار پارک به گوش 
می‌رسد. زوج‌های جوان، با دلی سرشار از عشق، در کنار 
استخر قدم می‌زنند و از شب‌های زیبای تبریز لذت می‌برند.
ائل گلی، فراتر از یک پارک، یک حس است، یک خاطره، 
یک عشق. اینجا، در قلب تبریز، می‌توان آرامش را یافت، 
از زیبایی لذت برد و با خاطرات زندگی، نفسی تازه کرد. ائل 
گلی، آغوشی باز است برای تمام کسانی که به دنبال فرار از 
هیاهوی شهر و یافتن لحظاتی ناب و فراموش‌ نشدنی هستند.
ائل گلی )به معنای دریاچه مردم( که در گذشته با نام 

»شاه گلی« )دریاچه بزرگ و با عظمت، دریاچه شاه( شناخته 
می‌شد، یکی از مهم‌ترین و زیباترین جاذبه‌های گردشگری 
شهر تبریز است. تاریخچه این مکان به دوران آق قویونلوها 

بازمی‌گردد.
هسته اولیه ائل گلی، یعنی حوض یا استخر آن، در زمان 
حکومت آق قویونلوها ایجاد شد. این استخر به عنوان منبع 
آبی برای آبیاری باغ‌ها و مزارع اطراف مورد استفاده قرار 

می‌گرفت.

در دوره صفویه، توجه بیشتری به این منطقه شد و 
توسعه یافت. شاهان صفوی از این مکان به عنوان تفرجگاه 
استفاده می‌کردند و به آبادانی آن کمک کردند، در دوره قاجار 
نیز، ائل گلی مورد توجه قرار داشت، اما تحولات اساسی در 

این دوره رخ نداده است.
در دوره پهلوی بود که ائل گلی به شکل امروزی درآمد. 
در سال ۱۳۵۰، شهرداری تبریز با ایجاد خیابان‌کشی، گل‌کاری، 
درخت‌کاری و ساختن عمارت کلاه فرنگی در میان استخر، این 
مکان را به یک پارک عمومی تبدیل کرد. عمارت کلاه فرنگی 
که در مرکز استخر قرار دارد، یکی از نمادهای اصلی ائل گلی 
است. این بنا در دو طبقه ساخته شده و در حال حاضر به 

عنوان رستوران و تالار پذیرایی مورد استفاده قرار می‌گیرد.
امروزه، ائل گلی یک پارک بزرگ با امکانات تفریحی 
متنوع است که شامل شهربازی، قایق‌رانی، رستوران‌ها، 
کافه‌ها و فضاهای سبز وسیع می‌شود. این پارک، یکی از 
محبوب‌ترین مکان‌ها برای تفریح و گذراندن اوقات فراغت 
در تبریز است و سالانه پذیرای میلیون‌ها گردشگر داخلی و 
خارجی است.  نام ائل گلی پس از انقلاب اسامی ایران و به 
معنی دریاچه مردم انتخاب شد تا نشان‌دهنده تعلق این 

مکان به عموم مردم باشد.

ائل گلی، بهشتی زمینی در آغوش تبریز

صدای خنده‌های کودکانه از دور 
به گوش می‌رسد. خانواده‌ها، با 
لبخندهای  و  پیک‌نیک  سبدهای 
صمیمی، در گوشه و کنار باغ گرد هم 
آمده‌اند. جوانان، دست در دست، در 
کنار استخر قدم می‌زنند و از عشق 

می‌گویند. 
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 روزنامه اجتماعی، سیاسی و هنری، به دو زبان فارسی و آذری
ــماره 2560  ــت و دوم  ش ــال بیس ــت 1404  س ــنبه 9 اردیبهش سه‌ش

استانی توزیع:  گستره‌ی 

رتبه 3 در طرح رتبه بندی وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

حقوقی   

پایان مهریه سنگین و نجات مردان؛ 
امنیت اقتصادی زنان 

چه می‌شود؟
یک فعال حوزه زنان گفت: کاهش حمایت کیفری از مهریه 
بدون جایگزین‌های مؤثر، امنیت مالی زنان را به خطر می‌اندازد 
و توازن حقوقی در خانواده را بر هم می‌زند. در کشاکش ضرورت 
اصاح قوانین برای همگامی با واقعیات متغیر اجتماعی و 
اقتصادی، طرح پیشنهادی برای بازنگری در مقررات ناظر بر مهریه 
و اجرای محکومیت‌های مالی، به‌ویژه اصلاحیه ماده ۲۲ قانون 
حمایت خانواده، فرصتی مغتنم برای بازاندیشی در این سازه 

حقوقی ـ فقهی است. 
با این حال، نگاه صرفاً تقلیل‌گرایانه به مهریه به‌عنوان یک 
بدهی مالی صرف، بدون درک کارکردها و لایه‌های عمیق‌تر آن 
در نظام حقوقی و فقهی ما، می‌تواند پیامدهای ناخواسته و بعضاً 
ویرانگری برای بنیان خانواده و جایگاه حقوقی زنان به همراه داشته 

باشد.
راضیه اکبری، کارشناس حقوق خانواده و فعال حوزه زنان در 
این خصوص گفت: مهریه، فراتر از یک تعهد مالی ساده، نه تنها در 
مقام پشتوانه‌ای حداقلی برای زن در صورت گسست پیمان زناشویی 
عمل می‌کند، بلکه در بافتار فرهنگی و حقوقی ایران، عنصری 
بازدارنده در برابر تصمیمات شتاب‌زده و نامتوازن برای پایان دادن به 

زندگی مشترک محسوب می‌شود.
وی افزود: طرح اصلاح ماده ۲۲، در پی تحقق سیاست‌های 
حبس‌زدایی و کاهش جمعیت کیفری، تکیه بر ابزار حبس را به 
عنوان ضمانت اجرای عدم پرداخت مهریه، کاهش داده است. 
گرچه اصل حبس‌زدایی در دعاوی مالی، حرکتی رو به جلو و منطبق 
با عدالت ترمیمی و انسانی است، اما اجرای این سیاست بدون 
پیش‌بینی سازوکارهای حمایتی جایگزین و مؤثر برای زنان، به منزله 
برداشتن یکی از معدود اهرم‌های توازن در روابط زناشویی خواهد 
بود. اجرای این سیاست بدون پیش‌بینی سازوکارهای حمایتی 
جایگزین و مؤثر برای زنان، به منزله برداشتن یکی از معدود 

اهرم‌های توازن در روابط زناشویی خواهد بود
اکبری در ادامه بیان کرد: کاهش ناگهانی و چشمگیر سقف 
حمایت کیفری از ۱۱۰ به ۱۴ سکه، آن هم در شرایطی که 
شاخص‌های اقتصادی نظیر نرخ تورم و قیمت سکه در طول دهه 
اخیر دستخوش تغییرات بنیادین شده‌اند، با کدام منطق اقتصادی 
و حمایتی قابل توجیه است؟ این تقلیل رادیکال، نه‌تنها پشتوانه 
مالی زن در مواقع بحرانی را به شدت تضعیف می‌کند، بلکه با 
تقویت بیش از پیش قاعده فقهی »الطلاق بید من أخذ بالساق« 
بدون در نظر گرفتن حقوق متقابل و نیازهای حمایتی زوجه، زمینه 
را برای افزایش طلاق‌های یک‌طرفه از سوی مردان فراهم می‌آورد. 
این امر، تالی فاسد جدی برای استحکام خانواده و عدول از فلسفه 
وجودی ماده ۲۲ است که در اصل به دنبال ایجاد توازن حقوقی 

میان زوجین بود.
وی با اشاره به چالش دیگری که در طرح مشهود است، 
اظهار کرد: مسئله بعدی رویکرد صرفاً قانونی و بی‌توجهی به ابعاد 
فرهنگی و پیشگیرانه است. تمرکز بر اصاح صرفاً مواد قانونی، 
بدون سرمایه‌گذاری جدی بر فرهنگ‌سازی، آموزش حقوقی و 
روان‌شناختی پیش از ازدواج، و تقویت نهادهای مشاوره‌ای خانواده، 

به منزله پاک کردن صورت مسئله است.

راه حل در افزایش آگاهی زوجین از مسئولیت‌ها و تعهدات 
است

این کارشناس حقوق خانواده با اشاره به راه حل مشکلات 
مهریه نیز بیان کرد: راه‌حل بنیادین مشکلات مرتبط با مهریه و 
طلاق، نه در کاهش دستوری و نامتناسب ضمانت اجراها، بلکه 
در افزایش آگاهی زوجین از مسئولیت‌ها و تعهدات، ترویج 
فرهنگ گفتگو و حل مسالمت‌آمیز اختلافات، و ارائه مشاوره‌های 
تخصصی و کارآمد پیش و پس از ازدواج نهفته است. رویه 
قضائی نیز باید از حالتی صرفاً تقابلی خارج شده و با تکیه بر 
نظر کارشناسان خانواده و مددکاران اجتماعی، رویکردی ترمیمی و 

حمایتی را در پیش گیرد.
اکبری ضمن استقبال از تلاش برای اصلاح رویه‌های اجرایی 
و موادی نظیر تعدیل اقساط و به کارگیری نظارت الکترونیکی که 
می‌تواند گام‌هایی در جهت بهبود فرآیندها باشند، گفت: اما موادی 
نظیر مجوز طلاق بر اساس کراهت شدید یا جدایی دو ساله بدون 
ملاحظات دقیق فقهی و اجتماعی و یا تشتت در صلاحیت حل 
اختاف دادگاه‌ها، نگرانی‌ها را دوچندان می‌کند. به نظر می‌رسد 
این مواد، بدون تحلیل عمیق پیامدها و با نادیده گرفتن اصول 
وحدت رویه قضائی و ضرورت انطباق کامل با موازین شرعی و 

سیاست‌های کلان خانواده، تدوین شده‌اند.

طراحی سازوکارهای حمایتی جایگزین و مؤثر برای زنان
وی در ادامه ویژگی‌های طرح مطلوب برای حل این مسئله 
بر شمرد و اظهار کرد: در نهایت، هرگونه اصاح در ماده ۲۲ قانون 
حمایت خانواده باید با نگاهی جامع و همه‌جانبه صورت پذیرد 
که نه تنها به دنبال کاهش جمعیت کیفری باشد، بلکه عدالت 
کیفری، عدالت جنسیتی و مهم‌تر از همه، تقویت و تحکیم بنیان 
خانواده را سرلوحه کار خود قرار دهد. این امر مستلزم تدوین 
طرحی است که با در نظر گرفتن واقعیات اقتصادی، نصاب 
حمایت کیفری مهریه را به نحوی منطقی و متناسب با قدرت 
خرید جامعه و جایگاه حمایتی مهریه تعیین کند و نه صرفاً با 

کاهشی دستوری.
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ادامه دارد...

هشدار مدیرکل محیط‌زیست 
آذربایجان‌شرقی: 

دفن غیراصولی زباله، 
تهدیدی برای سلامت 

و اقتصاد

عضو هیأت علمی 
دانشگاه تبریز 

در جمع برترین 
دانشمندان 
ریاضی ایران

دکتر مهرداد لکستانی، استاد برجسته 
گروه ریاضی کاربردی دانشکده ریاضی، 
آمار و علوم کامپیوتر این دانشگاه، 
در فهرست برترین دانشمندان علوم 
 Best Mathematics( ریاضی ایران
Scientists 2024( که توسط پایگاه 
معتبر Research.com منتشر شده 

است، جای گرفت.
دکتر مهرداد لکستانی، عضو 
هیأت علمی دانشگاه تبریز، در جمع 
برترین دانشمندان علوم ریاضی ایران 
قرار گرفت.به گزارش روابط عمومی 
دانشگاه تبریز، دکتر مهرداد لکستانی، 
استاد برجسته گروه ریاضی کاربردی 
علوم  و  آمار  ریاضی،  دانشکده 
کامپیوتر این دانشگاه، در فهرست 
برترین دانشمندان علوم ریاضی 
 Best Mathematics( ایران 
Scientists 2024( که توسط پایگاه 
منتشر   Research.com معتبر 

شده است، جای گرفت.

مدیر جهاد کشاورزی اسکو منطقه ایلخچی 
را از قطب‌های اصلی تولید زیره سبز در 

آذربایجان شرقی توصیف کرد.
مدیر جهاد کشاورزی اسکو گفت: منطقه 
ایلخچی با دارا بودن شرایط اقلیمی مناسب و 
خاک مرغوب از قطب‌های اصلی تولید زیره 
سبز در آذربایجان شرقی محسوب می‌شود. 
فرشبافیان در حاشیه بازدید از مزارع گیاهان 

دارویی روستا‌های زین‌الحاجیلو و مهدینلو با 
اشاره به بازدید کارشناسان از مزارع زیره سبز 
گفت: حفظ جایگاه نیازمند توسعه روش‌های 
علمی کشت، مدیریت بهینه آفات و بیماری‌ها 

و بکارگیری فناوری‌های نوین آبیاری است. 
مدیر جهاد کشاورزی شهرستان اسکو 
تصریح کرد: طرح جهش تولید دیم با تمرکز بر 
گیاهان دارویی به ویژه زیره سبز نقش مهمی 

در ارتقای کیفیت و کمیت محصولات 
این منطقه خواهد داشت. 

فرشبافیان خاطر نشان کرد: 
همکاری نزدیک کشاورزان ایلخچی 

با کارشناسان جهاد کشاورزی این 
منطقه را به الگویی موفق در 

کشت گیاهان دارویی تبدیل 
خواهد کرد.

ایلخچی قطب‌ تولید زیره سبز در آذربایجان شرقی

ساخت طولانی‌ترین پل معلق گردشگری ایران در سراب
مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع دستی 
و گردشگری آذربایجان شرقی از ساخت و 
تجهیز طولانی ترین پل معلق گردشگری 
ایران در یکی از خوش آب و هواترین و دارای 
منظره بسیار زیبای طبیعی در شهرستان 
سراب خبر داد. احمد حمزه زاده با اشاره 
به اینکه عملیات ساخت و اجرای این 
پل معلق از حدود ۲ سال قبل آغاز شده 
است، افزود: طول این پل ۵۶۰ متر و 
ارتفاع آن از کف دره بیش از ۱۲۰ متر است 
که تاکنون چنین طرح گردشگری در 

کشور اجرا نشده است.
به گفته وی پل معلق سراب به صورت 
چوبی و شیشه ای طراحی شده است که به 
دلیل واقع شدن در جاده سراب به اردبیل 
که یکی از محورهای اصلی گردشگری 
کشور و آذربایجان به شمار می رود، می 
تواند خیل عظیمی از توریست های داخلی 

و خارجی را به خود جلب کند.
حمزه زاده قرار گرفتن بر فراز رودخانه 
و باغات اطراف در دامنه ارتفاعات سبلان 
را یکی از ویژگی های برجسته و مهم 
پل معلق سراب اعام و اظهار کرد: در 
حال حاضر پیشرفت فیریکی این طرح 

گردشگری در سطح مناسبی قرار داشته و 
طبق پیش بینی ها در حال اجرا است که 
بر اساس اعلام سازنده تا تابستان امسال 

آماده و افتتاح می شود.
وی سرمایه گذار پل معلق سراب را 
بخش خصوصی بیان کرد که برای ساخت 
این پروژه مهم حوزه گردشگری کشور و 
منطقه بیش از یکهزار میلیارد ریال سرمایه 
گذاری می‌کند. حمزه زاده با اشاره به اینکه 
مهمترین بخش مهندسی پل معلق مربوط 
به سازه‌های پایه‌های آن است، ادامه داد: 
با تلاش‌های انجام شده ماه‌های اخیر 
ساخت و تعبیه پایه های آن به اتمام 

رسیده است.
وی ساخت این سازه و اثر گردشگری 
را نشان‌ دهنده تلاش‌های مستمر دولت 

توسعه  برای  مرتبط  بخش‌های  و 
زیرساخت‌های گردشگری در کشور دانست 
و با بیان اینکه محل این پل در روستای 
سهزاب یکی از بهترین مکان های طبیعی 
است، گفت: با توجه به اینکه این روستا 
هر ساله میزبان خیل عظیمی از گردشگران 
داخلی و خارجی است، عبور از روی پل‌ 
معلق نیز می تواند تجربه‌ای هیجان‌انگیز 
و منحصر به فرد برای بازدیدکنندگان فراهم 

کند.
حمزه زاده با تاکید بر اینکه پل معلق 
سراب جزو زیرساخت‌های گردشگری 
پیشرفته آذربایجان شرقی است که نقش 
کلیدی در رونق اقتصادی منطقه ایفا خواهد 
کرد، یادآور شد: افزایش تعداد گردشگران، 
رشد درآمدهای منطقه و ایجاد فرصت‌های 
شغلی جدید از جمله تاثیرات مثبت این 

پل بر اقتصاد محلی است.
وی ادامه داد: براساس تفاهم نامه 
همکاری با سرمایه گذار بخش خصوصی، 
قرار است پس از اتمام عملیات ساخت پل 
معلق، امکانات و تاسیسات گردشگری نظیر 
رستوران، اقامتگاه و مراکز تفریحی نیز در 

جوار آن احداث شود.

وی با بیان اینکه محیط‌زیست 
استان وضعیت مناسبی ندارد، تأکید 
کرد: متاسفانه ما نتوانستیم به عنوان 
نسل جلوتر، عهده‌دار این وظیفه 
خطیر باشیم و عذرخواهی می‌کنیم که 
کوشش مورد نیاز برای حفظ طبیعت 
را به خرج ندادیم. با تمام مشکلاتی 
که داشتیم، همچنان توجیحی برای 
این وضعیت و یادگاری این میراث 
به آیندگان نداریم. امیدواریم که 
نسل جدید با دانش، آگاهی، عشق و 
علاقه قدم‌هایی مستحکم برای حفظ 
محیط‌زیست بردارند و به کمک هم 
روزهای خوبی برای مملکتمان فراهم 

کنیم.
دستگاه‌های  کرد:  تصریح  وی 
نظارتی، اجرایی، شهرداری و... با منابع 
محدودی که دارند، به یاری سازمان 
محیط‌زیست شتافته و به بهبودی 
این وضعیت کمک می‌کنند. البته 
نظارت بیشتری بر واحدهای صنعتی 
نیاز است‌ تا کمترین میزان آلودگی را 
داشته باشیم. این امر میسر نمی‌شود 
مگر با مشارکت مردم، آموزش‌های 
لازم، افزایش برخورد آگاهانه با محیط 
زیست و تصمیمات درست، تا به 

برسیم. بهتری  زندگی 
حسن‌زاده با بیان اینکه قبل از تولید 
زباله، به چرایی و میزان تولیدش توجه 
کنیم، اظهار کرد: تخریب محیط‌زیست 
با زندگی انسان‌ها گره خورده است، 
اما باید این روند را به حداقل رسانده 
و بدانیم که طبیعت نیاز به درک و 
علاقه آگاهانه دارد تا از آلودگی‌اش 
جلوگیری و بعنوان میراثی مهم، به 
آیندگان تخویل داده شود. همچنین 
همکاری سازمان‌های خیریه و فعالان 
محیط‌زیست می‌تواند نقطه عطفی در 

بهبود این روند باشد.

 ادامه از صفحه اول 

امنیت روحی و روانی برای هرکسی مهم 
است.« او افزود: »شاید برخی بگویند که 
مردم توجه‌شان به این اخبار جلب می‌شود 
اما جاهایی دیده می‌شود که خود مخاطب 
هم اخبار منفی را پس می‌زند و نمی‌خواهد 
آنها را بشنود. الان مردم ما دچار چنین 
شرایطی شده‌اند؛ از بس که رسانه‌های ما 
اصل بالانس و ارزش‌های خبری را رعایت 
نکرده‌اند و با ارزش خبری، برخورد گرایشی 
داشته‌اند و چنین اخباری را تولید و منتشر 
کرده‌اند. همچنین آنقدر غیرمسئولانه کار 
کرده و به امنیت روحی و روانی مردم 
مردم  از  بسیاری  که  بوده‌اند  بی‌توجه 
می‌گویند دوست ندارند اخبار را بخوانند یا 

بشنوند.«

حذف اخبار از سر ترس
از لحظه اول انفجار بندرعباس، اخبار 
مختلفی از سوی شهروندان، رسانه‌های 
رسمی و غیررسمی منتشر شد و کم 
نبودند افرادی که برای دوری از اضطراب‌های 
دنباله‌دار، با کشیدن حصاری خودساخته، 
تلاش کردند تا تنها در جریان اخباری مانند 
آمار کلی مجروحان و کشته‌شدگان قرار 
بگیرند. منصوره که مدت‌ها به‌ عنوان یک 

خبرنگار مشغول فعالیت بود، جزو همین 
افراد است و در این رابطه به همشهری گفت: 
»برای خودم هم عجیبه اما حجم اتفاقات 
آنقدر بالاست که مجبورم فقط بخشی از اخبار 
رو بخونم، نمی‌دونم دقیق از چه زمانی این 
تصمیم رو گرفتم اما الان به جایی رسیدم 
که هم متوجه اخبار هستم و حس ناآگاهی 
ندارم، هم حواسم هست که اخبار با جزئیات 
زیاد دریافت نکنم، چون بعضی تصویرها 

هیچ‌وقت از ذهنم پاک نمیشن.«

مرز باریک کنشگری و افسردگی در 
پرحادثه روزهای 

روانشناس  یزدی،  شریفی  علیرضا 
اجتماعی: زمانی که با اخبار دردناکی مانند 
رخداد ناگوار بندرعباس روبه‌رو می‌شویم، 
نخستین کار این است که براساس سواد 

رسانه‌ای که داریم، دست به دروازه‌بانی 
اخبار بزنیم و اجازه دریافت و تأثیرگذاری 
هر خبری را ندهیم؛ به‌عبارت ساده‌تر، باید 
هر انسانی چند منبع خبر شناخته شده و 
مورد اعتماد خود داشته باشد و از آن کانال 
اخبار را پیگیری کند تا از کنشگری و همدلی 
جانماند و همچنین اگر امکان کمک به افراد 
آسیب‌دیده را دارد، دست به اقدام مناسب 
بزند، درست مانند کاری که هموطنانمان 
در سازمان‌های اهدای خون انجام دادند و 
با دریافت اطلاعات درست برای کمک به 

مجروحان وارد میدان شدند.
واقعیت این است که فیلتر کامل 
اخبار، مسیر را برای اقدامات انسان‌دوستان 
می‌بندد؛ بنابراین افراد باید از خود بپرسند 
که کجای این حادثه ایستاده‌اند و چه 
کاری از دستشان ساخته است. اگر توان 
کمک دارند، وارد میدان شوند اما اگر کاری 
از دستشان ساخته نیست، باید بدانند که 
پیگیری لحظه به لحظه اخبار تنها موجب 
خراش روح و روانشان خواهد شد. در واقع 
مرز باریکی میان کنشگری و افسردگی در 
چنین شرایطی وجود دارد و افراد با دریافت 
به اندازه اطلاعات می‌توانند حامی هموطنان 

باشند. آسیب‌دیده 

ایستاده میان توفان اخبار

 کنشگری و اضطراب، دو روی سکه هستند 


